CHUYÊN ĐỀ BỒI DƯỠNG HSG VẬT LÍ:

 SÓNG CƠ HỌC
CHỦ ĐỀ 2: GIAO THOA SÓNG 

Câu 1 - HSG tỉnh Vĩnh phúc 2017-2018 (1,0 điểm)

Tại hai điểm A và B trên mặt nước cách nhau 16 cm có hai nguồn sóng kết hợp dao động điều hòa cùng biên độ, cùng pha. Gọi I là trung điểm của AB. Xét những điểm thuộc đường trung trực của AB dao động cùng pha với I, M là điểm gần I nhất và cách I  một đoạn 
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 Đường thẳng ( trên mặt nước song song với AB và đi qua M. Điểm N nằm trên ( và dao động với biên độ cực tiểu. Xác định khoảng cách nhỏ nhất từ N tới M.

HƯỚNG DẪN CHẤM:

	(1đ)
	
	- Xét sự cùng pha của I và M.

Phương trình sóng tại I:
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 Phương trình sóng tại M: 
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I và M cùng pha nhau khi:   
[image: image4.wmf]2(MAIA)

k.2MAIAk

p-

=pÞ-=l

l


M, I gần nhau nhất khi 
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- Khoảng cách nhỏ nhất giữa M và N:[image: image1.wmf]45 cm.


N gần M nhất khi N thuộc đường cực tiểu số 1 tính từ trung trực của AB:
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Câu 2 - HSG Tỉnh Quảng ninh bảng A 2015-2016 (3,0 điểm)


Trên mặt nước có hai nguồn phát sóng kết hợp A và B dao động theo phương vuông góc với mặt nước, phương trình dao động 
[image: image7.wmf])
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(mm). Khoảng cách hai nguồn AB = 20cm, tốc độ truyền sóng bằng 60cm/s. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. 

1. Viết phương trình sóng tại điểm O nằm trên mặt nước cách A và B lần lượt là 16cm; 26cm.

2. Cho điểm M nằm trên mặt nước cách A và B lần lượt là 25cm; 15cm. Tại thời điểm li độ của điểm O là uO =
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(mm) và đang giảm, thì tốc độ của điểm M bằng bao nhiêu?
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	Bước sóng : 
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Phương trình sóng tổng hợp tại O là:
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Thay số ta được: 
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	2
	Điểm M (d’1 = 25(cm); d’2 = 15(cm) )  thay vào (*)

Phương trình sóng tại M: 
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	uM sớm pha hơn uO là 
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Tại thời điểm t có:   uO = 2,5
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Liên hệ giữa dao động điều hòa và chuyển động tròn đều như hình vẽ. 
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=> li độ của điểm M là  uM = 0

=> M có tốc độ: 
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Câu 3 – HSG tỉnh Quảng trị 2014(4 điểm):
Trên mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp A, B cách nhau 16 cm dao động theo phương thẳng đứng với phương trình: 
[image: image19.wmf]AB
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 Coi biên độ sóng không đổi. Xét các vân giao thoa cùng loại, nằm về một phía với đường trung trực của AB, ta thấy vân bậc k đi qua điểm M có hiệu số AM – BM = 7,5cm thì vân bậc (k+2) đi qua điểm P có hiệu số AP – BP = 13,5cm.

a) Tính vận tốc truyền sóng, cho biết vân bậc k là cực đại hay cực tiểu.

b) Gọi M’ là điểm đối xứng với M qua trung điểm của AB. Tính số điểm cực đại, cực tiểu trên đoạn MM’.

c) N là điểm dao động với biên độ cực đại trên mặt chất lỏng thuộc đường tròn tâm A, bán kính AB. Tính khoảng cách ngắn nhất từ N đến đường thẳng AB.

	CÂU
	Ý
	NỘI DUNG
	Điểm

	1
	a)
	Giả sử M là điểm dao động với biên độ cực đại, ta có: 
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	Vận tốc truyền sóng 
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	b) 


	Vì M thuộc dãy cực tiểu thứ 3 kể từ đường trung trực của AB nên trên đoạn MM’:

- Số điểm dao động với biên độ cực đại là 5
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	- Số điểm dao động với biên độ cực tiểu là 6.
	0,5

	
	c)
	[image: image1017.wmf]3
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Điểm N dao động với biên độ cực đại gần AB nhất nằm về phía B,

Điều kiện cực đại: 
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Số điểm dao động với biên độ cực đại trên khoảng AB: 
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N gần AB nhất nên k = 5, 
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	Đặt NH = x, ta có: 
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Câu 4 – HSG Quảng ninh bảng B 2015(3,0 điểm)


Trên mặt nước có hai nguồn phát sóng kết hợp A, B dao động theo phương vuông góc với mặt nước, phương trình dao động 
[image: image31.wmf]12
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mm. Khoảng cách giữa hai nguồn AB = 20cm, tốc độ truyền sóng là  50cm/s. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. 

1. Viết phương trình sóng tại điểm O nằm trên mặt nước, cách A và B lần lượt là 16cm và 26cm.

2. Cho hai điểm C và D nằm trên đoạn AB, lần lượt cách A những đoạn 2,5cm; 15cm. Tại thời điểm li độ của điểm C là uC =
[image: image32.wmf]-3mm

 thì li độ của điểm D bằng bao nhiêu?
	(3,0đ)
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	+ Bước sóng : 
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+ Phương trình sóng tổng hợp tại O là:
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+ Thay số ta được: 
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	2
	+ Điểm C (d1=2,5cm; d2=17,5cm);   điểm D (d’1=15cm; d’2=5cm)

Dựa vào (*)  Lập tỉ số có được biểu thức: 
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Câu 5 - Trích HSG tỉnh Hải Dương 2011 - 2 điểm: Hai nguồn âm điểm phát sóng cầu đồng bộ với tần số f = 680(Hz) được đặt tại A và B cách nhau 1(m) trong không khí. Biết tốc độ truyền âm trong không khí là 340(m/s). Bỏ qua sự hấp thụ âm của môi trường.

1) Gọi I là trung điểm của AB, P là điểm nằm trên trung trực của AB ở gần I nhất dao động ngược pha với I. Tính khoảng cách AP.

2) Gọi O là điểm nằm trên trung trực của AB cách AB 100(m). Và M là điểm nằm trên đường thẳng qua O song song với AB, gần O nhất mà tại đó nhận được âm to nhất. Cho rằng AB << OI. Tính khoảng cách OM. 

HƯỚNG DẪN CHẤM (2 điểm):
	1) (1 điểm)

	Ta có: ( = 
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Độ lệch pha giữa hai điểm P và I là: 
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Vì P dao động ngược pha với I, ta có: 

(( = (2k + 1)(
( d = (2k+ 1)
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	2) (1 điểm)

	Học sinh phải chứng minh công thức sau: 
[image: image45.wmf]21

.

ABx

dd

OI

-=

.
	0,5đ

	[image: image1019.emf] 

A 

B 

l

 

M 

d

 

k=1

 

k=2

 

k=0

 

Tại M nhận được âm to nhất, ta có: 

d2 – d1 = k( = ( ( k = 1, vì điểm M gần O nhất)

( 
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Câu 6 – HSG Phú nhuận TPHCM 2012-2013. Trên mặt nước có hai nguồn A, B phát sóng cùng biên độ, ngược pha, cách nhau 20 cm, có bước sóng 
[image: image47.wmf]cm
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. Gọi I là trung điểm AB. Dựng hình vuông AIMN nằm trên mặt nước. Trên đoạn IN, tìm số điểm dao động cùng pha với nguồn A. Cho biết pha ban đầu của nguồn A bằng 0. 

ĐÁP ÁN:


 uA = A cos
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d1 + d2 = (2k + 1/2)3 
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 IN nên 20 < d1 + d2 < 10 + 10
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Câu 6 – Trích đề thi HSG tỉnh Thái nguyên 2010 - 2 điểm: 
Hai mũi nhọn S1, S2 ban đầu cách nhau 8cm gắn ở đầu một cần rung có tần số f = 100Hz, được đặt chạm nhẹ vào mặt nước. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là v = 0,8 m/s. 

  a/ Gõ nhẹ cần rung cho hai điểm S1, S2 dao động theo phương thẳng đứng với phương trình dạng  u = A.cos2πft. Viết phương trình dao động của điểm M1 cách đều  S1, S2 một khoảng d = 8cm. 

  b/ Tìm trên đường trung trực của S1, S2 điểm M2 gần M1 nhất và dao động cùng pha với M1.

  c/ Cố định tần số rung, thay đổi khoảng cách S1S2. Để lại quan sát được hiện tượng giao thoa ổn định trên mặt nước, phải tăng khoảng cách S1S2 một đoạn ít nhất bằng bao nhiêu ? Với khoảng cách ấy thì giữa S1, S2 có bao nhiêu điểm có biên độ cực đại. Coi rằng khi có giao thoa ổn định thì hai điểm S1S2 là hai điểm có biên độ cực tiểu.  
	HƯỚNG DẪN CHẤM  (2,5đ)
	

	a.    +   λ = 
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+  Ta có phương trình dao động sóng tổng hợp tại M1
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 với d1 + d2 = 16cm = 20λ  và d2 – d1 = 0, 

ta được: uM1 = 2Acos(200πt - 20π)                                       

 b. Hai điểm M2 và M2’ gần  M1 ta có:

         S1M2  =  d + λ = 8 + 0,8 = 8,8 cm                                                       

         S1M2’ =  d – λ = 8 – 0,8 = 7,2 cm                                                        

    Do đó:       IM2 = 
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                       IM1 = S1I
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    Suy ra         M1M2 = 7,84 – 6,93 = 0,91 (cm)      

   Tương tự:   IM2’ = 
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 c. Khi hệ sóng đã ổn định thì hai điểm S1, S2 là hai tiêu điểm của các hypecbol và ở rất gần chúng xem gần đúng là đứng yên, còn trung điểm I của S1S2 luôn nằm trên vân giao thoa cực đại. Do đó ta có: S1I = S2I = k
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 =>  S1S2 = 2S1I = (2k + 1)
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Ban đầu ta đã có: S1S2 = 8cm = 10λ = 20
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 => chỉ cần tăng S1S2 một khoảng
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Khi đó trên S1S2 có 21 điểm có biên độ cực đại.                                                                                                                                                             
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Câu 7 - trích HSG Nghệ an 2011 – 2012 - 4điểm:
Trên mặt nước có hai nguồn phát sóng kết hợp là nguồn điểm A và B dao động theo phương trình: 
[image: image66.wmf]os(20t)
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. Coi biên độ sóng không đổi. Người ta đo được khoảng cách giữa 2 điểm đứng yên liên tiếp trên đoạn AB là 
[image: image67.wmf]3.
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 Khoảng cách giữa hai nguồn A, B là 
[image: image68.wmf]30.
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1. Tính tốc độ sóng.

2. Tính số điểm đứng yên trên đoạn AB.

3. Hai điểm M1 và M2 trên đoạn AB cách trung điểm H của AB những đoạn lần lượt là 
[image: image69.wmf]0,5
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 và 
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 Tại thời điểm t1 vận tốc của M1 có giá trị đại số là 
[image: image71.wmf]12/.
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 Tính giá trị đại số của vận tốc của M2 tại thời điểm t1.

4. Tính số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB cùng pha với nguồn.

	(4 đ)

1
	 Tính tốc độ sóng (1điểm):

+ Khoảng cách giữa hai điểm đứng yên liên tiếp trên đoạn AB là: 
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+ Tốc độ sóng: 
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	 2
	Tính số điểm cực đại trên đoạn AB (1 điểm)

+ Khoảng cách giữa hai điểm đứng yên liên tiếp trên đoạn AB là 
[image: image74.wmf]/2
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, khoảng cách 

giữa  một điểm cực đại và một điểm đứng yên liên tiếp trên đoạn AB là
[image: image75.wmf]/4
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+ Hai nguồn cùng pha thì trung điểm của AB là một điểm cực đại giao thoa………

+ Trên đoạn AB có số điểm đứng yên là: 
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+ Pt dao động của M trên đoạn AB cách trung điểm H của AB một đoạn x: 
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	Tính số điểm dao động với biên độ cực đại cùng pha với nguồn trên đoạn AB (1điểm):

+ Theo trên pt dao động của một điểm trên đoạn AB có biên độ cực đại : 
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+ Các điểm dao động với biên độ cực trên đoạn AB cùng pha với nguồn thoả mãn: 
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 Vậy trên đoạn AB có 4 điểm dao động với biên độ cực đại cùng pha với nguồn.
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Câu 8 - Trích HSG Nghệ An bảng B 2011 – 2012. 5,0 điểm). Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, có hai nguồn kết hợp tại hai điểm A, B (AB = 18cm) dao động theo phương trình 
[image: image81.wmf]).
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Coi biên độ sóng không đổi. Tốc độ truyền sóng là 50cm/s.

a)  Viết phương trình sóng tổng hợp tại điểm M trên mặt nước cách các nguồn lần lượt d1, d2.

b)  Xác định số điểm đứng yên trên đoạn AB.

c)  Trên đoạn AB có mấy điểm cực đại có dao động cùng pha với nguồn.

d)  Gọi O là trung điểm AB, điểm M ở mặt chất lỏng nằm trên đường trung trực của AB và gần O nhất sao cho phần tử chất lỏng tại M dao động cùng pha với phần tử chất lỏng tại O. Tính MO.

HƯỚNG DẪN CHẤM:
	Câu 
	NỘI DUNG
	Điểm

	a

(1,5đ)
	- Bước sóng :     
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- Phương trình sóng từ các nguồn truyền tới điểm M :
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- Phương trình sóng tổng hợp tại M :
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	- Độ lệch pha :     
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- Điểm đứng yên khi : 
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- Số điểm đứng yên trên AB : 
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	- Phương trình sóng : 
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- Các điểm dao động cực đại cùng pha với nguồn khi : 
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	- Ta có:  OA = 9cm = 4,5
[image: image94.wmf]l

 => điểm O dao động ngược pha với nguồn do đó điểm M 

cũng dao động ngược pha với nguồn........................................................

- Điểm M dao động ngược pha với nguồn khi : AM = (2k + 1)
[image: image95.wmf]2
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.............

- Để điểm M nằm trên đường trung trực AB thì : (2k + 1)
[image: image96.wmf]2
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- Điểm M gần nhất khi kmin :   kmin = 5. Khi đó : AM = 11cm

- Khoảng cách MO là :    
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Câu 9 - Trích HSG Nghệ An bảng B 2007 – 2008. 3,5 điểm:
Hai nguồn sóng kết hợp S1 và S2 cách nhau 2m dao động điều hòa cùng pha, phát ra hai sóng có bước sóng 1m. Một điểm A nằm ở khoảng cách l kể từ S1 và AS1(S1S2 .

a)Tính giá trị cực đại của l để tại A có được cực đại của giao thoa.

b)Tính giá trị của l để tại A có được cực tiểu của giao thoa.

HƯỚNG DẪN CHẤM (3đ)

[image: image1021.wmf]a

a) Điều kiện để tại A có cực đại giao thoa là hiệu đường đi từ A đến hai nguồn sóng phải bằng số nguyên lần bước sóng (xem hình 2):
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Khi l càng lớn đường S1A cắt các cực đại giao thoa có bậc càng nhỏ (k càng bé), vậy ứng với giá trị lớn nhất của l để tại A có cực đại nghĩa là tại A đường S1A cắt cực đại bậc 1 (k=1).      0.5đ

Thay các giá trị đã cho vào biểu thức trên ta nhận được:
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b) Điều kiện để tại A có cực tiểu giao thoa là:
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 Ta suy ra :     
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Vì  l > 0  nên  k = 0  hoặc  k = 1.





0.5đ

Từ đó ta có giá trị của l  là :

* Với k =0 thì l = 3,75 (m ).

* Với k= 1 thì l ( 0,58 (m).






0.5đ

Câu 10 - Trích đề thi HSG tỉnh Thanh hóa 2010 – 2011. 3 điểm: Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, hai nguồn kết hợp S1, S2 cách nhau 8cm dao động cùng pha với tần số f = 20Hz. Tại điểm M trên mặt nước cách S1, S2 lần lượt những khoảng d1 = 25cm, d2 = 20,5cm dao động với biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của AB có hai dãy cực đại khác.

   a. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước.

   b. N là một điểm thuộc đường trung trực của đoạn thẳng S1S2 dao động ngược pha với hai nguồn. Tìm khoảng cách nhỏ nhất từ N đến đoạn thẳng nối S1S2.
   c. Điểm C cách S1 khoảng L thỏa mãn CS1 vuông góc với S1S2. Tính giá trị cực đại của L để điểm C dao động với biên độ cực đại.

	(3 đ)
	a.  Tính tốc độ truyền sóng:

( Tại M sóng có biên độ cực nên: d1 – d2 = k( 
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- Giữa M và trung trực của AB có hai dãy cực đại khác 
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	b. Tìm vị trí điểm N

( Giả sử 
[image: image105.wmf]t
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, phương trình sóng tại N: 
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Độ lệch pha giữa phương trình sóng tại N và tại nguồn: 
[image: image107.wmf]l
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Để dao động tại N ngược pha với dao động tại nguồn thì 
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 EMBED Equation.3  [image: image111.wmf]³
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	c. Xác định Lmax

( Để tại C có cực đại giao thoa thì:

               
[image: image114.wmf]22
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Khi L càng lớn đường CS1 cắt các cực đại giao thoa có bậc càng nhỏ (k càng bé), vậy ứng với giá trị lớn nhất của L để tại C có cực đại là k =1   

( Thay các giá trị đã cho vào biểu thức trên ta nhận được:
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Câu 11 - Trích đề thi HSG tỉnh Vĩnh Phúc 2011 – 2012. 2 điểm: 
Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp S1, S2 cách nhau 8cm dao động cùng pha với tần số 
[image: image116.wmf]20z
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. Điểm M trên mặt nước cách S1, S2 lần lượt những khoảng 
[image: image117.wmf]12
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 dao động với biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của AB có hai dãy cực đại khác.

   a) Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước.

   b) A là một điểm trên mặt nước sao cho tam giác AS1S2 vuông tại S1, 
[image: image118.wmf]1
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. Tính số điểm dao động cực đại, cực tiểu trên đoạn AS2. 

   c) N là một điểm thuộc đường trung trực của đoạn thẳng S1S2 dao động ngược pha với hai nguồn. Tìm khoảng cách nhỏ nhất từ N đến đoạn thẳng S1S2.

	(2đ)


	a
	Tại M sóng có biên độ cực đại nên: d1 – d2 = k( 
[image: image119.wmf]k
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Giữa M và trung trực của AB có hai dãy cực đại khác ( k=3    

Từ đó 
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	b
	* Số điểm dao động cực đại trên đoạn AS2 là:
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( Có 8 điểm dao động cực đại. 

* Số điểm dao động cực tiểu trên đoạn AS2 là:
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( Có 8 điểm dao động cực tiểu. 
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	c
	Giả sử 
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, phương trình sóng tại N: 
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Độ lệch pha giữa sóng tại N và tại nguồn: 
[image: image125.wmf]l
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Để dao động tại N ngược pha với dao động tại nguồn thì 
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 EMBED Equation.3  [image: image130.wmf]³



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image131.wmf]12
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Câu 12 - Trích đề thi HSG tỉnh Vĩnh Phúc 2011 – 2012. 2 điểm: 
Tại mặt chất lỏng có hai nguồn sóng A và B cách nhau 12 cm dao động theo phương thẳng đứng với phương trình: 
[image: image134.wmf]12
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, tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 
[image: image135.wmf]20/
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. Xét đoạn thẳng 
[image: image136.wmf]D6
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 trên mặt chất lỏng có chung đường trung trực với AB. Để trên đoạn CD chỉ có 5 điểm dao động với biên độ cực đại  thì khoảng cách lớn nhất từ CD đến AB là bao nhiêu?

	(2đ)
	
	Để trên CD chỉ có 5 điểm dao động với biên độ cực đại mà khoảng cách từ CD đến AB là lớn nhất thì C, D phải nằm trên đường cực đại 
[image: image137.wmf]2
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 (do trung điểm của CD là một cực đại).

Bước sóng: 
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Gọi khoảng cách từ AB đến CD bằng x. 

Từ hình vẽ ta có: 
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Câu 13 - Trích thi thử HSG Hải Phòng 2012-2013: 2 điểm: 
Hai nguồn kết hợp S1, S2 cách nhau 50 mm dao động theo phương trình   uS1 = uS2= 2cos 200
[image: image140.wmf]t

p

 (mm)  trên mặt nước, coi biên độ sóng không đổi. Xét về một phía đường trung trực của S1S2 ta thấy vân bậc k đi qua điểm M1 có hiệu số M1S1 –M1S2 = 12 mm và vân thứ k +3 ( cùng loại với vân k ) đi qua điểm M2 có hiệu số M2S1 – M2S2 = 36 mm

a) Tìm bước sóng và vận tốc truyền sóng trên mặt nước. Vân bậc k là cực đại hay cực tiểu?

b) Xác định số cực đại trên đường nối S1S2.

c) Điểm gần nhất dao động cùng pha với nguồn trên đường trung trực S1S2 cách nguồn S1 bao nhiêu?

	
	a) - Giả sử tại M1 và M2 đều là vân cực đại ta có :

       d1 – d2 = k[image: image141.wmf]l

 = 12 mm                   (1)

và   d1’ – d2’ = ( k+3)[image: image142.wmf]l

 = 36 mm         (2)

Với k là số nguyên, dương. Từ (1) và (2) ta có 3[image: image143.wmf]l

 = 24 => [image: image144.wmf]l

= 8 mm

Thay vào (1) ta được: k =[image: image145.wmf]1212
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k = 1,5 không phải là số nguyên, nên M1 và M2 không phải là cực đại giao thoa

-  Giả sử tại M1 và M2 đều là vân cực tiểu ta có :
       d1 – d2 = (2k+1) [image: image146.wmf]2

l

 = 12 mm                   (3)

và   d1’ – d2’ = [image: image147.wmf][

]
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 = 36 mm          (4)

Với k là số nguyên, dương. Từ (3) và (4) ta có 3[image: image148.wmf]l

 = 24 => [image: image149.wmf]l

= 8 mm

Thay vào (3) = > k = 1  ( là số nguyên ) , Vậy M1 và M2 là cực tiểu giao thoa

Theo đề bài [image: image150.wmf]200100
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Vậy vận tốc truyền sóng là v = [image: image151.wmf]f

l

= 8.100 = 800 mm/s = 0,8 m/s

[image: image1022.wmf]a

b. Tìm số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn S1S2
  d1 –d2 = k[image: image152.wmf]l

= 8k       (5)

 d1 + d2 = S1S2 = 50     (6)

Từ (5) và (6) ta có d1 = [image: image153.wmf]850
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Mặt khác 0 < d1 < 50

<=>      0 < 4k +25 < 50

<=>    - 6,25 < k < 6,25

Vậy k chỉ có thể nhận các giá trị k = 0 [image: image154.wmf]1,2,3,4,5,6

±±±±±±

, tức là trên đoạn S1S2 có 13 cực đại

[image: image1023.emf]x
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c. Các điểm nằm trên đường trung trực của đoạn S1S2 đều có d1 = d2 = d,  => d1 –d2 = 0 => các điểm này đều là cực đại giao thoa. Độ lệch pha của các điểm này so với nguồn là : [image: image155.wmf]12
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Để dao động tại những điểm này cùng pha với nguồn, ta có:

[image: image156.wmf]2
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Do điểm đang xét nằm trên đường trung trực của S1S2 , ta có [image: image157.wmf]12
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Vậy kmin = 4 => dmin = 4[image: image158.wmf]l

  = 4.8 = 32 mm


Câu 14 - Trích HSG vòng 2 Quảng Bình 2012-2013(2,0 điểm): Trên mặt chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp ở A và B dao động theo phương thẳng đứng với phương trình: 
[image: image159.wmf]0
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. Biết AB = d =12 cm, tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 20 cm/s.

a) Xét điểm M nằm trên đường thẳng vuông góc với AB tại A và cách A một khoảng 
[image: image160.wmf]l

. Tính giá trị lớn nhất của 
[image: image161.wmf]l

 mà tại M vẫn có cực đại của giao thoa.

b)  Xét đoạn thẳng CD = 6cm trên mặt chất lỏng có chung đường trung trực với AB. Trên đoạn CD chỉ có 5 điểm dao động với biên độ cực đại. Hỏi khoảng cách từ AB đến CD có thể đạt giá trị lớn nhất là bao nhiêu?

	(2,0 đ)


	a) (1,0 điểm)

Ta có 
[image: image162.wmf].1
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  ………………………………………………
Điều kiện để tại M có cực đại giao thoa là:

 MB – MA = k
[image: image163.wmf]l

 
[image: image164.wmf]22
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 với k =1, 2, 3 …    ………..
[image: image1024.png]


     

     Khi 
[image: image165.wmf]l

 càng lớn đường thẳng AM  cắt các vân cực đại giao thoa có bậc càng nhỏ (k càng bé), vậy ứng với giá trị lớn nhất của 
[image: image166.wmf]l

 để tại M có cực đại là khi M là giao của đường AM và vân cực đại bậc 1 (k=1).  ………
Thay các giá trị đã cho ta nhận được: 
[image: image167.wmf]22
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     Để trên CD chỉ có 5 điểm dao động với biên độ cực đại mà khoảng cách từ AB đến CD lớn nhất thì C, D phải nằm trên hai vân cực đại bậc 2 (k =
[image: image168.wmf]±

2)  (do trung điểm của CD là một cực đại), xem hình vẽ.  ………
Gọi khoảng cách từ AB đến CD bằng x. Xét điểm C nằm trên vân cực đại bậc 2 ứng với k=2.Từ hình vẽ ta có:


[image: image169.wmf]2
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 Suy ra 
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Câu 15 - Trích đề HSG dự bị Gia Lai 2017-2018 (4điểm). 
Trên mặt nước có hai nguồn phát sóng kết hợp là nguồn điểm A và B dao động theo phương trình: 
[image: image172.wmf]os(20t)
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. Coi biên độ sóng không đổi. Người ta đo được khoảng cách giữa 2 điểm đứng yên liên tiếp trên đoạn AB là 
[image: image173.wmf]3.

cm

 Khoảng cách giữa hai nguồn A, B là 
[image: image174.wmf]30.

cm

  

a) Tính số điểm đứng yên trên đoạn AB.

b) Hai điểm M1 và M2 trên đoạn AB cách trung điểm H của AB những đoạn lần lượt là 
[image: image175.wmf]0,5

cm

 và 
[image: image176.wmf]2.
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 Tại thời điểm t1 vận tốc của M1 có giá trị đại số là 
[image: image177.wmf]12/.
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 Tính giá trị đại số của vận tốc của M2 tại thời điểm t1.

c) Tính số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB cùng pha với nguồn.

	(4 đ)

1
	 Tính tốc độ sóng (1điểm):

+ Khoảng cách giữa hai điểm đứng yên liên tiếp trên đoạn AB là: 
[image: image178.wmf]/236
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+ Tốc độ sóng: 
[image: image179.wmf]60/
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	 2
	Tính số điểm cực đại trên đoạn AB (1 điểm)

+ Khoảng cách giữa hai điểm đứng yên liên tiếp trên đoạn AB là 
[image: image180.wmf]/2

l

, khoảng cách 

giữa  một điểm cực đại và một điểm đứng yên liên tiếp trên đoạn AB là
[image: image181.wmf]/4
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……

+ Hai nguồn cùng pha thì trung điểm của AB là một điểm cực đại giao thoa………

+ Trên đoạn AB có số điểm đứng yên là: 
[image: image182.wmf]min
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	3
	Tính li độ của M1 tại thời điểm t1 (1điểm)

+ Pt dao động của M trên đoạn AB cách trung điểm H của AB một đoạn x: 

                
[image: image183.wmf]2x.

2.os.os()

M

AB

uacct

pp

w

ll

=-

………………………………………….

+ Từ pt dao động của M trên đoạn AB ta thấy hai điểm trên đoạn AB dao động cùng

pha hoặc ngược pha, nên tỷ số li độ cũng chính là tỷ số vận tốc……………………           
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	4
	Tính số điểm dao động với biên độ cực đại cùng pha với nguồn trên đoạn AB (1điểm):

+ Theo trên pt dao động của một điểm trên đoạn AB có biên độ cực đại : 

             
[image: image185.wmf]2x.2x
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+ Các điểm dao động với biên độ cực trên đoạn AB cùng pha với nguồn thoả mãn: 
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 Vậy trên đoạn AB có 4 điểm dao động với biên độ cực đại cùng pha với nguồn.
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Câu 16 - Trích đề thi HSG Hải Dương 2013-2014(2,5 điểm): 

Trên mặt chất lỏng, tại hai điểm A và B đặt hai nguồn sóng dao động theo phương thẳng đứng với phương trình dao động lần lượt là: 
[image: image187.wmf])
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ø

ö

ç

è

æ

+

=

2

20

cos

2

p

p

t

a

u

B

. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là  40cm/s và biên độ sóng không thay đổi trong quá trình sóng truyền.


1. Cho 
[image: image189.wmf]cm
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a. Viết phương trính sóng tại trung điểm O của AB.

b. Tìm số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB.

2. Cho 
[image: image192.wmf]l
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 và 
[image: image193.wmf]a
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. Trên đoạn AB, có hai điểm C và D: C nằm trên đoạn AO; D nằm trên đoạn BO (với 
[image: image194.wmf]l
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 ). Hãy xác định số điểm và vị trí điểm gần B nhất dao động với biên độ cực đại và cùng pha với nguồn B trên đoạn CD.
	(2,5 điểm)
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	+ Bước sóng 
[image: image195.wmf]cm
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	+ Phương trình sóng tại O do các nguồn gửi đến là  


[image: image196.wmf]mm
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và 
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	+ Phương trình sóng tổng hợp tại O 

[image: image198.wmf]mm
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	1.b
	+ Xét điểm M trên AB: 
[image: image199.wmf]2
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	+ Để M dao động với biên độ cực đại:
[image: image201.wmf](

)

)

(

1

4

2

2

2

2

1

2

1

cm

k

d

d

k

d

d

-

=

-

Þ

=

-

+

=

DF

p

p

p


	0,25

	
	
	+ M trên AB: 
[image: image202.wmf]4
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 --> Có 10 điểm dao động với biên độ cực đại trên AB.
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	2
	+ Xét điểm N trên CD: 
[image: image203.wmf]2
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+ Phương trình sóng tại N do các nguồn gửi đến:
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+ Phương trình sóng tổng hợp tại N
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	+ Để N dao động với biên độ cực đại và cùng pha với B:
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	+ N trên CD:

 
[image: image210.wmf]125
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+ Vậy có 4 điểm dao động với biên độ cực đại và cùng pha với B trên đoạn CD.
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	+Có 
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Câu 17 - Trích đề thi HSG Vĩnh Phúc 2013-2014 (1,5 điểm)

Tại hai điểm A, B trên mặt nước đặt hai nguồn sóng giống nhau, AB = 16 cm. Hai sóng truyền đi có bước sóng λ = 4 cm. Đường thẳng xx′ thuộc mặt nước và song song với AB, cách AB một đoạn 8 cm. Gọi C là giao điểm của xx′ với đường trung trực của AB. 


a) Tìm khoảng cách ngắn nhất từ C đến điểm dao động với biên độ cực đại nằm trên xx′. 


b) Đoạn thẳng PQ = 20 cm thuộc mặt nước nhận AB làm trung trực và cắt AB tại K. Biết K cách trung điểm I của AB một đoạn 5 cm. Xác định số điểm dao động với biên độ cực đại trên PQ. 

	a

(0,75)
	Điểm M gần C nhất khi M thuộc cực đại bậc 1 ( d1 –d2 = λ =4 cm
	0,25

	
	Đặt IH = x. Từ hình vẽ ta có:
d12 = (AI +IH)2 + MH2 = (8+x)2 +82, d22 = (BI - IH)2 + MH2 = (8-x)2 +82
	0,25

	
	( 
[image: image214.wmf]22
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	b

(0,75)
	Trên PK xét một điểm thuộc cực đại bậc k ( AP - PB ( k λ ( AK - BK
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[image: image215.wmf]2222
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	( Trên đoạn PK có 1 điểm cực đại và không trùng với P, K
( Có 2 điểm cực đại trong đoạn PQ.
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Câu 18 - Trích đề thi HSG Vĩnh Phúc 2013-2014 (1,5 điểm)

Hai nguồn sóng kết hợp đặt tại hai điểm A và B trên mặt chất lỏng dao động theo phương trình uA = uB = 4cos10πt (mm). Coi biên độ sóng không đổi, tốc độ truyền sóng là 15 cm/s. Hai điểm M1, M2 cùng nằm trên một elip nhận A, B làm tiêu điểm có AM1 - BM1 = 1 cm và AM2 - BM2 = 3,5 cm. 


a) Tính độ lệch pha của dao động tại M1 và M2.


b) Khi li độ của M1 là 3 mm thì li độ của M2 là bao nhiêu?
	a

(1đ)
	Giả sử hai điểm M1; M2 cách các nguồn các khoảng d1, d2; d1’, d2’. 

Hai nguồn giống nhau có ( =3 cm. 

Phương trình sóng tại M1 và M2 có dạng:


[image: image216.wmf]112212
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	Thay số ta có: 


[image: image217.wmf]1212
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	Hai điểm nằm trên cùng một elip nên: 
[image: image218.wmf]1212

d+d=d'+d'


( Hai điểm M1, M2 dao động ngược pha
	0,25

	b

(0,5đ)
	Từ phương trình trên ta có: 
[image: image219.wmf]M2
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	Khi li độ của M1 là 3mm thì li độ của M2 là 
[image: image220.wmf]-33mm
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Câu 19 - Thái nguyên 2009-2010: Trên mặt nước có hai nguồn sóng nước A và B cách nhau 16cm đang dao động vuông góc với mặt nước có cùng phương trình x = asin50(t (cm). Biết C là một điểm trên mặt nước, thuộc đường cực tiểu, giữa C và đường trung trực của đoạn AB có một đường cực đại. Khoảng cách AC = 17,2cm; BC = 13,6cm.

     a/ Tính bước sóng và vận tốc truyền sóng trên mặt nước?

     b/ Trên cạnh AC có mấy điểm dao động với biên độ cực đại (không kể hai điểm A và C) ? 

HƯỚNG DẪN CHẤM (2 đ)

	a. Tần số góc ω = 50π  => f = 25 Hz

Tại C:  d1 - d2 = (2k+1).
[image: image221.wmf]2

l

   (hình bên)

Theo đề: k = 1 ( λ = 2,4cm.

( v = λ.f = 60cm/s.

b. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB

    d1 – d2 = kλ.

    d1 + d2 = AB   => d1 = 1,2k + 8

mà  0 < d1 < 16   => - 6,7 < k < 6,7             

Vậy có 13 điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB

=> Số đường cực đại đi qua AC là: 8.
	 
	0,25
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Câu 20 – HSG tỉnh Vĩnh Phúc 2014-2015: Tại hai điểm A và B trên mặt chất lỏng có hai nguồn sóng: uA = 4.cosωt (cm) và uB = 2.cos(ωt + π/3) (cm), coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Tính biên độ sóng tại trung điểm của AB.

	8

(1điểm)
	Phương trình sóng tại O do nguồn A truyền tới:

 uAO = 4.cosω(t-
[image: image222.wmf]v

d

) cm........................

Phương trình sóng tại O do nguồn B truyền tới: 

uBO = 2.cos{ω (t-
[image: image223.wmf]v

d

 )+ π/3} cm............
Biên độ sóng tại O: 

 A2 = A12 + A22 + 2. A1. A2 cos(π/3) = 28 ..................  

                       Suy ra A = 2
[image: image224.wmf]7



 EMBED Equation.3  [image: image225.wmf]»

5,3cm......................................
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Câu 21 - HSG Nghệ An 2012-2013(5,0 điểm): 
Trên mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp A, B cách nhau 20cm dao động với phương trình: 
[image: image226.wmf]AB
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=p=p+p

 Tốc độ truyền sóng v = 0,6m/s. Coi biên độ sóng không đổi.

        1. Viết phương trình sóng tại điểm M trên mặt chất lỏng cách A, B là MA=9cm, MB=12cm.

        2. C, D là hai điểm trên mặt chất lỏng sao cho ABCD là hình chữ nhật có AD=15cm. Xác định số điểm dao động cực đại trên đoạn AB và đoạn BD?

        3. M1, M2 là hai điểm trên đoạn AB cách A lần lượt là 12cm và 14cm. Xác định độ lệch pha dao động của M1 và M2?

        4. Gọi I là trung điểm của đoạn CD. Xác định điểm N trên CD gần I nhất dao động cực đại?

	(5,0đ)
	1
	Phương trình sóng tại M do A và B truyền đến:
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	Bước sóng: 
[image: image228.wmf]v
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	Phương trình sóng tại điểm M: 
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	Hay: 
[image: image230.wmf]M
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	2


	Điểm dao động cực đại thỏa mãn:
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	* Trên đoạn AB.
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Suy ra: k = -2; -1; 0; 1; 2; 3. Hay có 6 điểm dao động cực đại trên đoạn AB.
	0,5

	
	
	* Trên đoạn BD.

Số điểm dao động cực đại thỏa mãn: 
[image: image233.wmf]12
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Suy ra: k = -1; 0; 1; 2; 3. Hay có 5 điểm dao động cực đại trên đoạn BD.
	0,5

	
	3
	M1 cách A và B: d1 = 12cm và d2 = 8cm; M2 cách A và B: 
[image: image235.wmf]'
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[image: image236.wmf]'

2

d

= 6cm.
	0,25

	
	
	Phương trình sóng tại điểm 
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Hay: 
[image: image239.wmf]1
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	Phương trình sóng tại điểm 
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	Vậy M1 và M2 dao động cùng biên độ, ngược pha nhau. Hay độ lệch pha dao động của M1 và M2 là: 
[image: image243.wmf](rad).
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	4
	Điểm N gần I nhất dao động cực đại thỏa mãn: 

d1- d2 = 
[image: image244.wmf]/23
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[image: image245.wmf]22222

1

22222

2

AB

dADDNAD(x)

2

AB

dBCCNAD(x)

2

ì

=+=++

ï

ï

í

ï

=+=+-

ï

î



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image246.wmf]
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	Từ (1) và (2): 
[image: image248.wmf]12

40.x40

dd.x

3

+==

l

                                                        (3)
	0,25

	
	
	Từ (1) và (3): 
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Mặt khác: 
[image: image250.wmf]2222222

1

AB

dADDNAD(x)15(10x)

2

=+=++=++

              (5) 
	0,25

	
	
	So sánh (4) và (5), ta có: 
[image: image251.wmf]2
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Kết luận: Có 2 điểm gần I nhất dao động cực đại (đối xứng nhau qua I).
	0,25


C©u 5 (1,5 ®iÓm): Trong thÝ nghiÖm giao thoa sãng n­íc, hai viªn bi nhá S1, S2 g¾n ë cÇn rung c¸ch nhau 2cm vµ ch¹m nhÑ vµo mÆt n­íc. Khi cÇn rung dao ®éng theo ph­¬ng th¼ng ®øng víi tÇn sè f=100Hz th× t¹o ra sãng truyÒn trªn mÆt n­íc víi vËn tèc v=60cm/s. Mét ®iÓm M n»m trong miÒn giao thoa vµ c¸ch S1, S2 c¸c kho¶ng d1=2,4cm, d2=1,2cm. X¸c ®Þnh sè ®iÓm dao ®éng víi biªn ®é cùc ®¹i trªn ®o¹n MS1.

	5
	
	1,5

	
	 Ta cã: 
[image: image252.wmf]60
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Gäi sè ®iÓm cùc ®¹i trong kho¶ng S1S2 lµ k ta cã: 
[image: image253.wmf]1212
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Nh­ vËy trong kho¶ng S1S2 cã 7 ®iÓm dao ®éng cùc ®¹i.

T¹i M ta cã d1- d2=1,2cm=2.( ( M n»m trªn ®­êng cùc ®¹i k=2, cho nªn trªn ®o¹n MS1 cã 6 ®iÓm dao ®éng cùc ®¹i.                          
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Câu 22 – HSG Bắc Giang 2009-2010(3,0 điểm):

Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp S1 và S2 cách nhau 15cm. Phương trình dao động tại S1, S2 có dạng: 
[image: image254.wmf])
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước  là 30cm/s. Coi biên độ của sóng không thay đổi trong quá trình truyền.

1. Lập phương trình dao động tổng hợp tại phần tử M trên mặt nước cách S1, S2 lần lượt là d1 = 15cm, d2 = 9cm.

2. Xác định tốc độ dao động cực đại của phần tử O nằm  tại trung điểm của S1S2.

3. Gọi I là điểm nằm trên trung trực của S1S2, ngoài đoạn S1S2. Xác định số điểm dao động với biên độ cực đại nằm trên chu vi của tam giác IS1S2.

	
	1
	+ Phương trình dao động tại S1 và S2 có dạng:

+ u1 = 2cos(40
[image: image256.wmf]t
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Phương trình dao động tổng hợp:
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+ Với d1 = 15cm, d2 = 9cm, thay vào (1) ta được 
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	2
	Từ (1) dao động tại M có biên độ:
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+ Tại O có d1 = d2 => a0  = 
[image: image265.wmf])
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+ Tốc độ dao động của phân tử O: V0 = a0.
[image: image266.wmf]w
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	3
	Xác định số điểm dao động cực đại trong đoạn S1,S2,

+ Điểm M dao động cực đại khi hai sóng tới cùng pha:
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+ Xét tam giác MS1S2 ta luôn có: 
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=>- 9,75  < k<10,25

=> k = 0, 
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Vậy trong khoảng S1S​2 có 20 đường dao động cực đại

Vậy trên chu vi tam giác IS1S2 có 40 điểm dao động cực đại.
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Câu 23 - HSG Thanh Hóa 2014-2015(2,0 điểm): Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, có hai nguồn kết hợp tại hai điểm A, B cách nhau 18 cm dao động theo phương trình 
[image: image275.wmf]2cos50().
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 Cho tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 50 cm/s. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi.

a)  Tính số điểm dao động với biên độ cực tiểu trong khoảng AB.

b)  Trong khoảng AB có bao nhiêu điểm dao động với biên độ cực đại và cùng pha với các nguồn.

	
	a) Tính bước sóng 
[image: image276.wmf]2
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	- Số cực tiểu trên AB là số giá trị nguyên của k thỏa mãn 
[image: image277.wmf](
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	- Suy ra 
[image: image278.wmf]90,599,8,....,8
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 tức là có 18 cực tiểu trên AB 
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	b) Tính 
[image: image279.wmf]9
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	 Vậy số điểm dao động với biên độ cực đại và cùng pha với nguồn trên AB là n-1=8.
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Câu 24 - Ninh Bình 2008-2009 vòng I(4 điểm) Trên mặt nước trong một chậu rất rộng có hai nguồn phát sóng nước đồng bộ S1, S2 (cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ và pha ban đầu) dao động điều hòa với tần số 

f = 50Hz, khoảng cách giữa hai nguồn S1S2 = 2d. Người ta đặt một đĩa nhựa tròn bán kính r = 1,2cm (r < d) lên đáy nằm ngang của chậu sao cho S2 nằm trên trục đi qua tâm và vuông góc với mặt đĩa; bề dày đĩa nhỏ hơn chiều cao nước trong chậu. Tốc độ truyền sóng chỗ nước sâu là v1 = 0,4m/s. Chỗ nước nông hơn (có đĩa), tốc độ truyền sóng là v2 tùy thuộc bề dày của đĩa (v2 < v1). Biết trung trực của S1S2 là một vân cực tiểu giao thoa. Tìm giá trị lớn nhất của v2.

	HƯỚNG DẪN CHẤM (4 điểm)

	
	Giả sử phương trình dao động của hai nguồn có dạng:

u1 = u2 = Acos2πft

Gọi M là trung điểm S1S2.

Phương trình sóng do S1 truyền đến M: 

u1M = A1cos2πf(t - 
[image: image280.wmf]1
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Phương trình sóng do S2 truyền đến M: 

u2M = A2cos2πf(t - 
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v2 < v1 → u1M sớm pha hơn u2M

→ Độ lệch pha Δφ = 2πf(t - 
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→ Δφ = 2πf(
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Tại M là vân cực tiểu → Δφ = (2k + 1)π với k = 0, 1, 2,….
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v2 lớn nhất ↔ k nhỏ nhất = 0

v2Max = 0,3m/s.
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Câu 25 - Nam Định 2012-2013: 
Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn sóng S1 và S2 cách nhau 11 cm dao động điều hòa theo phương vuông góc với mặt nước có phương trình u1=u2= 5cos(100(t) mm. Tốc độ truyền sóng v = 0,5 m/s và biên độ sóng không thay  đổi khi truyền đi. Chọn hệ trục tạo độ Oxy thuộc mặt phẳng mặt nước khi yên lặng, gốc O trùng với S1.
1. Tìm biên độ sóng tổng hợp tại M có tọa độ x = 3,96 cm; y= 5,28 cm?

2. Trong không gian, phía trên mặt nước có một chất điểm chuyển động mà hình chiếu (P) của nó ở mặt nước chuyển động với phương trình quỹ đạo y = x +2 và có tốc độ v1 = 5
[image: image288.wmf]2

 cm/s. Trong thời gian t = 2 s kể từ lúc (P) có tọa độ x =0 thì( P) cắt bao nhiêu vân cực đại trong vùng giao thoa của hai sóng? 

	Câu 3.
	Yêu cầu
	Điểm

(2 đ)

	
1.
	Lập phương trình sóng tại một điểm B cách 2 nguồn những đoạn d1 và d2

[image: image289.wmf]2112
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Biên độ sóng tại điểm B là 
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	0,25 đ

	
	Tính d1M = 3,96 cm và d2M = 8,8 cm

Bước sóng ( = 
[image: image291.wmf]v

λ
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 = 1 cm

Thay số tính được biên độ dao động của điểm M là A = 9,8 mm
	0,5 đ

	2.

2.
	Gọi C, D là vị trí ban đầu và cuối đoạn đường đi của của (P). 

Độ dài CD = v.t = 10
[image: image292.wmf]2

cm

Vì quĩ đạo chuyển động có hệ số góc bằng 
[image: image293.wmf]2

 nên tứ giác BCND là hình vuông.

CN = 10 cm

BC = 10 cm


	0,5 đ

	
	Tại C có 

S1C = 2 cm; 

S2C = 
[image: image294.wmf]22
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	0,25 đ

	
	Tại D có 

S1D = 
[image: image295.wmf]22
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S2D =  
[image: image296.wmf]22
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(dD = 5,58 cm = 5,58(
	0,25 đ

	
	Từ phương trình sóng, ta được vân đi qua I là vân cực đại.

Số vân cực đại cắt đoạn CD là 15 vân.

Số điểm có biên độ cực đại cắt CD là 15
	0,25 đ


Câu 26 - HSG Thanh hóa 2013(2.5 điểm):

Trên bề mặt chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp A, B cách nhau 32 cm dao động vuông góc với bề mặt chất lỏng có phương trình 
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. Biết tốc độ truyền sóng trên bề mặt chất lỏng là v = 50 cm/s. Giả thiết biên độ sóng không đổi khi truyền đi.

a. Viết phương trình sóng tổng hợp tại C. Biết C cách A một đoạn 22 cm và cách B một đoạn 12 cm.

b. Xác định số điểm dao động cực đại trong khoảng AB.

	(2.5 điểm)
	a. - Bước sóng 
[image: image299.wmf](
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	- PT sóng tại C do nguồn A và B truyền tới :   
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	- PT sóng tổng hợp tại C: 
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	b. Xét điểm M trong khoảng AB cách A, B lần lượt những đoạn d1, d2. Để M là điểm dao động cực đại thì 
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	- Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image304.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

=

2

1

5

16

1

k

d

. Do 
[image: image305.wmf]32

0

1

<

<

d



[image: image306.wmf]2

,

1

,

0

,

1

,

2

,

3

-

-

-

=

Þ

k

 tức là có 6 điểm dao động cực đại trên AB
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Câu 27 - Gia lai bảng B 2015-2016(3 điểm):
        Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, có hai nguồn kết hợp tại hai điểm 
[image: image307.wmf],
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 cách nhau 
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 dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
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 Cho tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image310.wmf](
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. Biên độ sóng không đổi khi truyền đi.
a. Tính tốc độ dao động cực đại của phần tử nước tại điểm 
[image: image311.wmf]M

 trên mặt nước cách các nguồn 
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 lần lượt đoạn 
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b. Hai điểm 
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 và 
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 trên mặt nước cùng cách đều trung điểm 
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 của 
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 một đoạn 
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 và cùng cách đều hai nguồn sóng 
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AB

. Tính số điểm dao động cùng pha với 2 nguồn trên đoạn 
[image: image321.wmf]PQ

.   

	(3.0đ)
	a) Tính tốc độ dao động cực đại tại một điểm 
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	b) Tính số điểm trên đoạn 
[image: image330.wmf]PQ

 dao động cùng pha với 2 nguồn.
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	Gọi N là điểm trên OQ cách hai nguồn đoạn 
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Phương trình sóng tổng hợp tại N là:
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	Để N dao động cùng pha với nguồn thì: 
[image: image334.wmf]22
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[image: image335.wmf];0

dkk

l

=³


	0,5



	
	Gọi x là khoảng cách từ N đến AB:   
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	Vì 
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	Vậy trên đoạn 
[image: image341.wmf]OQ

 có 8 điểm dao động cùng pha với hai nguồn


[image: image342.wmf]Þ

 Trên đoạn 
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 có 15 điểm dao động cùng pha với hai nguồn
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Câu 28 - HSG bà rịa vũng tàu 2010-2011(2,5 điểm): 
Hai nguồn sóng trên mặt nước S1, S2 cách nhau 30 cm có biểu thức 
[image: image344.wmf]12
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 Biết vận tốc truyền sóng v = 40 cm/s. Chỉ xét các điểm trên mặt nước.

1. Tại điểm M cách hai nguồn S1, S2 lần lượt là 10cm và 20cm ở đó biên độ bằng bao nhiêu? Trên đoạn MS2 có bao nhiêu điểm có biên độ cực đại, và bao nhiêu điểm đứng yên?

2. Gọi I là trung điểm của S1S2. Tìm khoảng cách tới I của tất cả các điểm nằm trên đường trung trực của S1S2 có cùng pha với hai nguồn. 

3. Tìm các điểm dao động cùng pha với I.

	(2,5)
	1, 
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 có tổng 7 cực đại, 8 cực tiểu trên vùng giao thoa.

M nằm giữa cực đại bậc 1 và cực tiểu thứ 2 nên trên đoạn MS2 có 05 cực đại, 05 cực tiểu.

2, Các điểm nằm trên trung trực của S1S2 nên d1=d2 =d.

Các điểm nằm trên trung trực của S1S2 có cùng pha với nguồn thì: 
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Điều kiện: 
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3, Pha ban đầu của I: 
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Pha ban đầu của P:   
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P và I dao động cùng pha khi 
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Câu 29 - HSG Nghệ An bảng A 2010(4,5 điểm). 
Trên mặt nước có hai nguồn phát sóng kết hợp A, B dao động theo phương trình:
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.Coi biên độ sóng không đổi, tốc độ sóng là 60cm/s.

1. Viết phương trình sóng tổng hợp tại điểm M cách A, B những đoạn là:

MA = 9cm; MB = 12cm.

2. Cho AB = 20cm. Hai điểm C, D trên mặt nước mà ABCD là hình chữ nhật với AD = 15cm. Tính  số điểm dao động với biên độ cực đại đoạn trên AB và trên đoạn AC.

3. Hai điểm M1 và M2 trên đoạn AB cách A những đoạn 12cm và 14cm. Tính độ lệch pha dao động của M1 so với M2. .   

	a
	+ Phương trình sóng do A,B truyền tới M lần lượt là: 
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+ Phương trình dao động tổng hợp tại M là: 
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	b
	+ Vị trí điểm dao động với biên độ cực đại thoả mãn: 
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+ Các điểm trên đoạn AB dao động với biên độ cực đại thoả mãn:
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[image: image367.wmf]2;....;3
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  Suy ra trên đoạn AB có 6 điểm cực đại giao thoa

+ Các điểm trên đoạn AC dao động với biên độ cực đại thoả mãn: 
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 suy ra trên AC có 5 điểm cực đại
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	c
	+ M1 cách A,B những đoạn 
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+ Phương trình dao động tổng hợp của M1 và M2 tương ứng là:
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chứng tỏ hai điểm M1 và M2 dao động cùng biên độ ngược pha nhau, nên độ lệch pha của M1 so với M2 là 
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Câu 30 – HSG Tỉnh Vĩnh phúc 2013-2014(1,5 điểm)

Tại hai điểm A, B trên mặt nước đặt hai nguồn sóng giống nhau, AB = 16 cm. Hai sóng truyền đi có bước sóng λ = 4 cm. Đường thẳng xx′ thuộc mặt nước và song song với AB, cách AB một đoạn 8 cm. Gọi C là giao điểm của xx′ với đường trung trực của AB. 


a) Tìm khoảng cách ngắn nhất từ C đến điểm dao động với biên độ cực đại nằm trên xx′. 


b) Đoạn thẳng PQ = 20 cm thuộc mặt nước nhận AB làm trung trực và cắt AB tại K. Biết K cách trung điểm I của AB một đoạn 5 cm. Xác định số điểm dao động với biên độ cực đại trên PQ. 

	a

(0,75)
	Điểm M gần C nhất khi M thuộc cực đại bậc 1 ( d1 –d2 = λ =4 cm
	0,25

	
	Đặt IH = x. Từ hình vẽ ta có:
d12 = (AI +IH)2 + MH2 = (8+x)2 +82, d22 = (BI - IH)2 + MH2 = (8-x)2 +82
	0,25

	
	( 
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	b

(0,75)
	Trên PK xét một điểm thuộc cực đại bậc k ( AP - PB ( k λ ( AK - BK
	0,25
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	( Trên đoạn PK có 1 điểm cực đại và không trùng với P, K
( Có 2 điểm cực đại trong đoạn PQ.


	0,25


Câu 31 - Vĩnh phúc 2013-2014 (1,5 điểm)

Hai nguồn sóng kết hợp đặt tại hai điểm A và B trên mặt chất lỏng dao động theo phương trình uA = uB = 4cos10πt (mm). Coi biên độ sóng không đổi, tốc độ truyền sóng là 15 cm/s. Hai điểm M1, M2 cùng nằm trên một elip nhận A, B làm tiêu điểm có AM1 - BM1 = 1 cm và AM2 - BM2 = 3,5 cm. 


a) Tính độ lệch pha của dao động tại M1 và M2.


b) Khi li độ của M1 là 3 mm thì li độ của M2 là bao nhiêu?

	a

(1đ)
	Giả sử hai điểm M1; M2 cách các nguồn các khoảng d1, d2; d1’, d2’. 

Hai nguồn giống nhau có ( =3 cm. 

Phương trình sóng tại M1 và M2 có dạng:
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	Thay số ta có: 
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	Hai điểm nằm trên cùng một elip nên: 
[image: image380.wmf]1212
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( Hai điểm M1, M2 dao động ngược pha
	0,25

	b

(0,5đ)
	Từ phương trình trên ta có: 
[image: image381.wmf]M2
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	Khi li độ của M1 là 3mm thì li độ của M2 là 
[image: image382.wmf]-33mm
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Câu 32 – HSG Tỉnh Vĩnh phúc 2012-2013 (1,5 điểm)
Hai nguồn phát sóng kết hợp S1, S2 trên mặt nước cách nhau 12cm phát ra hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số f=20Hz, cùng biên độ a=2cm và cùng pha ban đầu bằng không.  Xét điểm M trên mặt nước  cách S1, S2 những khoảng tương ứng: d1=4,2cm; d2=9cm. Coi biên độ sóng không đổi, biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước v=32cm/s.

a) Viết phương trình sóng tổng hợp tại điểm M. Điểm M thuộc cực đại hay cực tiểu giao thoa?

b) Giữ nguyên tần số f và các vị trí S1, M. Hỏi muốn điểm M nằm trên đường cực tiểu giao thoa thì phải dịch chuyển nguồn S2 dọc theo phương S1S2 chiều ra xa S1 từ vị trí ban đầu một khoảng nhỏ nhất bằng bao nhiêu?

	(1,5 đ)
	a) Các phương trình nguồn sóng: Us1 = Us2 = 2cos(40
[image: image383.wmf]t
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Phương trình sóng thành phần tại M:

U1M = 2cos(40
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) cm; U2M  = 2cos(40
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Phương trình sóng tổng hợp tại M:

UM = U1M + U2M = 4cos(40
[image: image389.wmf]t

p

 - 
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Xét điều kiện: d2 – d1 = k
[image: image391.wmf]l
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9 – 4,2 = k.1,6 
[image: image393.wmf]Þ

 k =3 vậy M thuộc cực đại giao thoa 

b) Để M thuộc cực tiểu giao thoa thì d2 - d1=(2k+1)
[image: image394.wmf]2
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[image: image395.wmf]Þ

 d2=1,6k+5

S2 dịch ra xa S1 thì d2>9 
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 k>2,5 
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k=3 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image399.wmf]'
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Khi chưa dịch S2 thì d1=4,2 cm, d2 =9cm, S1S2=12cm
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HS2=MS2 cos
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Khi dịch S2 đến S2’ thì HS2’=
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 đoạn dịch ngắn nhất là:  S2S2’= HS2’ - HS2=0,83 cm    ……………………..
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Câu 33 – HSG Tỉnh Vĩnh phúc 2012-2013 (1,5 điểm)

Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 24cm, dao động với phương trình u1=5cos(20πt+π)mm,  u2=5cos(20πt)mm. Tốc độ truyền sóng là v= 40cm/s. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Xét các điểm trên mặt nước thuộc đường tròn tâm I bán kính R=4cm, điểm I cách đều A và B một đoạn 13cm. Điểm M trên đường tròn đó cách A xa nhất dao động với biên độ bằng bao nhiêu?
	(1,5 đ)


	Do 2 nguồn ngược pha nên điểm M cách 2 nguồn các khoảng d1, d2 sẽ có biên độ dao động là 
[image: image410.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

=

2

)

(

cos

2

2

1

p

l

p

d

d

a

A

M

 .......................................................
với a là biên độ dao động của nguồn, ( là bước sóng. 
Muốn điểm M xa A nhất thì M, I, A thẳng hàng: d1=MA=AI+IM=17 cm, …………

Tính được d2=MB=10,57 cm ………………………………………………......
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Câu 2 – HSG Ninh bình 2010-2011 (6,0 điểm): Tại hai điểm A và B trên mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng cơ đồng bộ cách nhau AB = 8cm, dao động với tần số f = 20Hz và pha ban đầu bằng 0. Một điểm M trên mặt nước, cách A một khoảng 25 cm và cách B một khoảng 20,5 cm, dao động với biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có hai vân giao thoa cực đại. Coi biên độ sóng truyền đi không giảm.

1. Xác định tốc độ truyền sóng và tìm số điểm dao động cực đại, số điểm dao động cực tiểu trên đoạn AB (không kể A và B).

2. Gọi O là trung điểm của AB; N và P là hai điểm nằm trên trung trực của AB về cùng một phía so với O thỏa mãn ON = 2cm; OP = 5cm. Xác định các điểm trên đoạn NP dao động cùng pha với O.

3. Điểm Q cách A khoảng L thỏa mãn AQ 
[image: image413.wmf]^

 AB.

a) Tính giá trị cực đại của L để điểm Q dao động với biên độ cực đại.

b) Xác định L để Q đứng yên không dao động.    

ĐÁP ÁN:
	2
	1. Điều kiện để tại M dao động cực đại:
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Vì giữa M và đường trung trực của AB có 2 vân giao thoa cực đại. Tại M là vân dao thoa cực đại thứ 3 nên k = 3. Từ đó 
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  Mà: v = 
[image: image416.wmf]l
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-  Đk để tại M’ trên AB có dao động cực đại: 

      d2 – d1 = k. 
[image: image417.wmf]l

 (với k = 0; 
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1; 
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2; 
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     d1 + d2 = AB nên: d1 = 
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    0 < d1; d2 < AB hay 0 < 
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Thay số vào tìm được: - 
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< k < 
[image: image424.wmf]AB
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 hay: -5,33 < k < 5,33.

Vậy: k = -5, -4, -3, -2, -1,0, 1, 2, 3, 4, 5.

Vậy trên đoạn AB có 5.2 + 1 = 11 điểm dao động cực đại.

-  Đk tại M’ trên AB có dao động cực tiểu:

   d2 – d1 = (2k+1) 
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 (với k = 0; 
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     d1 + d2 = AB nên: d1 = 
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    0 < d1; d2 < AB hay 0 < 
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Thay số: -5,83 < k < 4,83 nên: k = -5, -4, -3, -2, -1,0, 1, 2, 3, 4.

Như vậy có 10 giá trị của k nên trên đoạn AB có 10 cực tiểu. 
	0,5

0,5

0,5

0,5

	
	2. Phương trình dao động của hai nguồn: u1 = u2 = Acos2(ft

( Điểm T nằm trên trung trực của AB cách A khoảng d dao động theo phương trình: u = 2Acos(2(ft - 2(
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l

)

Độ lệch pha của điểm này so với O: (( = 2(
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Điều kiện để điểm này dao động cùng pha với O: (( = k2( (k nguyên)

( d - dO = k( ( d = dO + k( = 4 + 1,5k (cm)

Nếu T nằm trên đoạn NP: dN 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image436.wmf]£

 4 + 1,5k 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image438.wmf]22
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[image: image441.wmf]3,8

;

cm.

Vậy điểm T trên trung trực AB cách O 3,8cm dao động cùng pha với O.

3. + Điều kiện để tại Q có cực đại giao thoa là hiệu đường đi từ Q đến hai nguồn sóng phải bằng số nguyên lần bước sóng:

               
[image: image442.wmf]22
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;  k=1, 2, 3... và a = AB

Khi L càng lớn đường AQ cắt các cực đại giao thoa có bậc càng nhỏ (k càng bé), vậy ứng với giá trị lớn nhất của L để tại Q có cực đại nghĩa là tại Q đường AQ cắt đường cực đại bậc 1 (k = 1). 

Thay các giá trị đã cho vào biểu thức trên ta nhận được:
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+ Điều kiện để tại Q có cực tiểu giao thoa là:
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 Ta suy ra :     
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 L > 0  ( k < 4,8 ( k = 0; 1; 2; 3; 4. Từ đó ta có 5 giá trị của L  là:

* Với k = 0 thì L = 42,29cm

* Với k = 1 thì L = 13,10cm

* Với k = 2 thì L = 6,66cm

* Với k = 3 thì L = 3,47cm

* Với k = 4 thì L = 1,37cm
	0,5

0,25

0,25

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5


Câu 5 - HSG Vĩnh phúc 2009/2010: (1,5 điểm)


G¾n vµo mét cÇn rung mét khung d©y h×nh ch÷ U cã hai ®Çu S1, S2 c¸ch nhau S1S2=2cm vµ ch¹m nhÑ vµo mÆt n­íc. Cho cÇn rung dao ®éng theo ph­¬ng th¼ng ®øng víi tÇn sè f=100Hz. Sãng truyÒn trªn mÆt n­íc víi vËn tèc v=60cm/s. Mét ®iÓm M n»m trong miÒn giao thoa vµ c¸ch S1, S2 c¸c kho¶ng d1=2,4cm, d2=1,2cm. H·y x¸c ®Þnh sè ®iÓm cùc ®¹i trong ®o¹n MS1.

Giải:

Ta cã: 
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Gäi sè ®iÓm cùc ®¹i trong kho¶ng S1S2 lµ k ta cã: 
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Nh­ vËy trong kho¶ng S1S2 cã 7 ®iÓm dao ®éng cùc ®¹i.

T¹i M ta cã d1-d2=1,2cm=2.( ( M n»m trªn ®­êng cùc ®¹i k=2, cho nªn trong ®o¹n MS1 cã 6 ®iÓm dao ®éng cùc ®¹i. (0,5®)

Câu 34 (4,5 điểm): Trên mặt nước có hai nguồn phát sóng kết hợp A, B dao động theo phương trình: 
[image: image448.wmf]5cos(20)
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. Coi biên độ sóng không đổi, tốc độ sóng là 60 cm/s.

            a) Viết phương trình sóng tổng hợp tại điểm M cách A, B những đoạn là:  MA = 11cm; MB = 14 cm.

 
b) Cho AB = 20 cm. Hai điểm C, D trên mặt nước mà ABCD là hình chữ nhật với AD = 15 cm. Tính số điểm dao động với biên độ cực đại đoạn AB và trên đoạn AC.

c) Hai điểm M1 và M2 trên đoạn AB cách A những đoạn 12cm và 14cm. Tại một thời điểm nào đó vận tốc của M1 có giá trị đại số là 
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cm

/

40

-

. Xác định giá trị đại số của vận tốc của M2 lúc đó .   

	
	a.Phương trình sóng do A,B truyền tới M lần lượt là: 
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+ Phương trình dao động tổng hợp tại M là: 
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	b. + Vị trí điểm dao động với biên độ cực đại thoả mãn: 
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+ Các điểm trên đoạn AB dao động với biên độ cực đại thoả mãn:
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                 Suy ra trên đoạn AB có 6 điểm cực đại giao thoa

+ Các điểm trên đoạn AC dao động với biên độ cực đại thoả mãn: 
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 suy ra trên AC có 5 điểm cực đại
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	c. + M1 cách A,B những đoạn 
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    M2 cách A,B những đoạn 
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+ Phương trình dao động tổng hợp của M1 và M2 tương ứng là:          
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chứng tỏ hai điểm M1 và M2 dao động cùng biên độ ngược pha nhau, nên lúc vận tốc của M1 có giá trị đại số là - 40cm/s thì vận tốc của M2 là 40cm/s. . 
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Câu 35: Trên bề mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp A, B (AB=16cm) dao động điều hòa cùng biên độ, tần số 25Hz, cùng pha, coi biên độ sóng không đổi khi lan truyền. Biết tốc độ truyền sóng là 80cm/s. Xét hai điểm M và N ở mặt chất lỏng cùng nằm trên đường thẳng vuông góc với AB tại B dao động với biên độ cực đại, điểm M cách B xa nhất và N gần B nhất. Tính MB, NB.

HƯỚNG DẪN CHẤM:
	(1điểm)
	
[image: image463.wmf]/3,2
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Cực đại xa B nhất ta có: 
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Cực đại gần B nhất ta có: 
[image: image466.wmf]22
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Với n là số nguyên lớn nhất thỏa mãn 
[image: image467.wmf]54
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Câu 36: Trên mặt nước hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 20 cm dao động điều hòa cùng pha tạo ra sóng có bước sóng 3 cm. Xét các điểm trên mặt nước thuộc đường tròn tâm A, bán kính AB, điểm nằm trên đường tròn dao động với biên độ cực đại cách đường trung trực của AB một khoảng xa nhất bằng bao nhiêu? 

	(1điểm)
	Điều kiện để M cực đại là 
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n là số nguyên lớn nhất thỏa mãn điều kiện:
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Câu 37: Hai nguồn phát sóng kết hợp A, B trên mặt thoáng của một chất lỏng dao động theo phương trình 
[image: image473.wmf]6.os(20)();6.os(20/2)()
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. Coi biên độ sóng không giảm theo khoảng cách,  tốc độ sóng 
[image: image474.wmf]30(/)
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[image: image475.wmf]20()
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    1. Tính số điểm đứng yên và số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB.

    2. H là trung điểm của AB, điểm đứng yên trên đoạn AB gần H nhất và xa H nhất cách H một đoạn bằng bao nhiêu ?

    3. Hai điểm 
[image: image476.wmf]12
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 cùng nằm trên một elip nhận A,B làm tiêu điểm có 
[image: image477.wmf]11
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 và 
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. Tại thời điểm t1 nào đó, li độ của M1 là 2(mm), tính li độ của M2 tại thời điểm đó.

HƯỚNG DẪN GIẢI :

+ Độ lệch pha của hai sóng tại một điểm M cách A, B những đoạn d1 và d2 là :
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+ Tại M là cực đại giao thoa nếu : 
[image: image481.wmf]1212
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M thuộc AB nên: 
[image: image482.wmf]12
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                    Trên đoạn AB có 13 điểm cực đại

+ Tại M là cực tiểu giao thoa:
[image: image483.wmf]1212
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M thuộc đoạn AB : 
[image: image484.wmf]12
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                     Trên đoạn AB có13 điểm cực tiểu

+ Tại điểm M thuộc đoan AB cách trung điểm H một đoạn x, có hiệu đường đi của 

hai sóng là : 
[image: image485.wmf]12
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+ Điểm M thuộc đoạn AB đứng yên thoả mãn : 
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+ Do đó 
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+ Phương trình dao động tổng hợp tại M cách A,B những đoạn d1 và d2 là:
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+ Hai điểm M1 và M2 đều thuộc một elip nhận A,B làm tiêu điểm nên:

                 
[image: image490.wmf]1122

AMBMAMBMb

+=+=


Suy ra pt dao động của M1 và M2 là: 

                 
[image: image491.wmf]1

1

2

2

.

12.os.3.os

344

1

.

12.os.4,5.os

344

M

M

M

M

b

ucct

u

u

b

ucct

pppp

w

l

pppp

w

l

ì

éùéù

=+++

ï

êúêú

ïëûëû

®=-

í

éùéù

ï

=+++

êúêú

ï

ëûëû

î


Tại thời điểm t1 : 
[image: image492.wmf]12
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Câu 38 (1,5đ): Trên mặt nước có hai nguồn sóng giống nhau A và B, cách nhau khoảng AB = 12(cm) đang dao động vuông góc với mặt nước tạo ra sóng có bước sóng  = 1,6cm. 



a) Tìm số điểm dao động với biên độ cực đại, cực tiểu trên đoạn AB.

b) C và D là hai điểm khác nhau trên mặt nước, cách đều hai nguồn và cách trung điểm O của AB một khoảng 8(cm). Tìm số điểm dao động cùng pha với nguồn ở trên đoạn CD. 

	
	a
	Gọi M là điểm bất kỳ thuộc AB, với MA= d1; MB= d2.

Ta có 
[image: image493.wmf]12
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Để M dao động với biên độ cực đại: 
[image: image494.wmf]12
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	Từ (1) và (2) ta có: 
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Mặt khác: 
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	Từ (3) và (4) suy ra: 
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Thay số ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image499.wmf]7...........7
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 vậy có 15 điểm dao động với biên độ cực đại.
	0,25

	
	
	Tương tự trên nếu M dao động với biên độ cực tiểu:


[image: image500.wmf]11
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image502.wmf]8...........7
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 vậy có 16 điểm dao động với biên độ cực tiểu.
	0,25

	
	b
	Vẽ được hình: 

	0,25

	
	
	Để M và hai nguồn A, B dao động cùng pha thì:
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Mặt khác: 
[image: image504.wmf]08
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Từ (1) và (2) suy ra: 
[image: image505.wmf]3,756,254,5,6
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Vậy trên đoạn CD có 6 điểm dao động cùng pha với nguồn.
	0,25


Câu 39: Hai mũi nhọn S1, S2 ban đầu cách nhau 8cm gắn ở đầu một cần rung có tần số f = 100Hz, được đặt chạm nhẹ vào mặt nước. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là v = 0,8 m/s. 

  a/ Gõ nhẹ cần rung cho hai điểm S1, S2 dao động theo phương thẳng đứng với phương trình dạng  u = A.cos2πft. Viết phương trình dao động của điểm M1 cách đều  S1, S2 một khoảng d = 8cm. 

  b/ Tìm trên đường trung trực của S1, S2 điểm M2 gần M1 nhất và dao động cùng pha với M1.

  c/ Cố định tần số rung, thay đổi khoảng cách S1S2. Để lại quan sát được hiện tượng giao thoa ổn định trên mặt nước, phải tăng khoảng cách S1S2 một đoạn ít nhất bằng bao nhiêu ? Với khoảng cách ấy thì giữa S1, S2 có bao nhiêu điểm có biên độ cực đại. Coi rằng khi có giao thoa ổn định thì hai điểm S1S2 là hai điểm có biên độ cực tiểu.  
Lời giải:  a.    
+   λ = 
[image: image506.wmf]f

v

= 0,8cm và  d1 = d2 = d = 8cm                      

+  Ta có phương trình dao động sóng tổng hợp tại M1

                uM1 = 2A cos
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 với d1 + d2 = 16cm = 20λ  và d2 – d1 = 0, 

ta được: uM1 = 2Acos(200πt - 20π)                                       

 b. Hai điểm M2 và M2’ gần  M1 ta có:

                                      S1M2  =  d + λ = 8 + 0,8 = 8,8 cm                                                       

                                      S1M2’ =  d – λ = 8 – 0,8 = 7,2 cm                                                        

    Do đó:       IM2 = 
[image: image508.wmf])
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                       IM1 = S1I
[image: image509.wmf])
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    Suy ra         M1M2 = 7,84 – 6,93 = 0,91 (cm)      

   Tương tự:   IM2’ = 
[image: image510.wmf]'2222
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→   M1M2’ = 6,93 – 5,99 = 0,94 (cm)                                                                   

 c. Khi hệ sóng đã ổn định thì hai điểm S1, S2 là hai tiêu điểm của các hypecbol và ở rất gần chúng xem gần đúng là đứng yên, còn trung điểm I của S1S2 luôn nằm trên vân giao thoa cực đại. Do đó ta có: S1I = S2I = k
[image: image511.wmf]4
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 =>  S1S2 = 2S1I = (2k + 1)
[image: image512.wmf]2
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Ban đầu ta đã có: S1S2 = 8cm = 10λ = 20
[image: image513.wmf]2
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 => chỉ cần tăng S1S2 một khoảng
[image: image514.wmf]2

l

 = 0,4cm.                                                          

Khi đó trên S1S2 có 21 điểm có biên độ cực đại.     

Câu 40:  Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, hai nguồn kết hợp S1, S2 cách nhau 8cm dao động cùng pha với tần số f = 20Hz. Tại điểm M trên mặt nước cách S1, S2 lần lượt những khoảng d1 = 25cm, d2 = 20,5cm dao động với biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của AB có hai dãy cực đại khác.

   a. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước.

   b.Tìm số điểm dao động cực đại trên đoạn 
[image: image515.wmf]12
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   c.Tìm số điểm dao động cực tiểu trên đoạn 
[image: image516.wmf]12
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   d. N là một điểm thuộc đường trung trực của đoạn thẳng S1S2 dao động ngược pha với hai nguồn. Tìm khoảng cách nhỏ nhất từ N đến đoạn thẳng nối S1S2.

Lời giải: A.Tính tốc độ truyền sóng:

( Tại M sóng có biên độ cực nên: d1 – d2 = k( 
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- Giữa M và trung trực của AB có hai dãy cực đại khác 
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( Từ đó 
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, vận tốc truyền sóng: v = (f = 30 cm/s                             

B.Tìm được ĐK số điểm dao động CĐ trên đoạn 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image523.wmf]0,1;...;5

k

®=±±


Vậy có 11 điểm dao động CĐ trên đoạn 
[image: image524.wmf]12
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C.Tìm được ĐK số điểm dao động CT trên đoạn 
[image: image525.wmf]12
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image528.wmf]0,1;...;4;5
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Vậy có 10 điểm dao động CT trên đoạn 
[image: image529.wmf]12
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D.Tìm vị trí điểm N

( Giả sử 
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, phương trình sóng tại N:
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Độ lệch pha giữa phương trình sóng tại N và tại nguồn: 
[image: image532.wmf]l
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Để dao động tại N ngược pha với dao động tại nguồn thì 
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Bai 3: Trên mặt nước có hai nguồn phát sóng kết hợp là nguồn điểm A và B dao động theo phương trình: 
[image: image541.wmf]os(20t)
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. Coi biên độ sóng không đổi. Người ta đo được khoảng cách giữa 2 điểm đứng yên liên tiếp trên đoạn AB là 
[image: image542.wmf]3.

cm

 Khoảng cách giữa hai nguồn A, B là 
[image: image543.wmf]30.
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1. Tính tốc độ sóng.

2. Tính số điểm đứng yên trên đoạn AB.

3. Hai điểm M1 và M2 trên đoạn AB cách trung điểm H của AB những đoạn lần lượt là 
[image: image544.wmf]0,5
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 và 
[image: image545.wmf]2.
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 Tại thời điểm t1 vận tốc của M1 có giá trị đại số là 
[image: image546.wmf]12/.
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 Tính giá trị đại số của vận tốc của M2 tại thời điểm t1.

4. Tính số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB cùng pha với nguồn

Bai 4:Có hai nguồn dao động kết hợp S1 và S2 trên mặt nước cách nhau 8cm có phương trình dao động lần lượt là us1 = 2cos(10(t - 
[image: image547.wmf]4
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) (mm) và us2 = 2cos(10(t + 
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) (mm). Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 10cm/s. Xem biên độ của sóng không đổi trong quá trình truyền đi. 
1. Viết phương trình dao động của điểm M trên mặt nước cách S1 khoảng S1M=10cm  và S2 khoảng S2M =  6cm.
2. Xác định số đường dao động cực đại đi qua S1S2 và S2M. 
3. Xác định điểm dao động cực đại trên S2M gần S2 nhất. 

Bai 5: Hai nguồn phát sóng kết hợp A, B trên mặt thoáng của một chất lỏng dao động theo phương trình 
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. Coi biên độ sóng không giảm theo khoảng cách,  tốc độ sóng 
[image: image550.wmf]30(/)
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[image: image551.wmf]20()

ABcm

=

.

    1. Tính số điểm đứng yên và số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB.

    2. H là trung điểm của AB, điểm đứng yên trên đoạn AB gần H nhất và xa H nhất cách H một đoạn bằng bao nhiêu ?

    3. Hai điểm 
[image: image552.wmf]12
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 cùng nằm trên một elip nhận A,B làm tiêu điểm có 
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. Tại thời điểm t1 nào đó, li độ của M1 là 2(mm), tính li độ của M2 tại thời điểm đó.

Câu 6: Trên mặt n​ước có hai nguồn sóng kết hợp A, B dao động cùng pha, cùng tần số   f = 20 Hz. A và B cách nhau 8 cm. Tại điểm M trên mặt nước cách A và B lần l​ượt là    d1 = 20,5 cm và d2 = 25,0 cm sóng có biên độ cực đại. Biết giữa M và đư​ờng trung trực của AB có hai vân cực đại khác.

  a. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước.

  b. Tìm số điểm dao động có biên độ cực đại trên đoạn AB.

Bai 8:

1) Hai chiếc loa A và B được nối với ngõ ra của một máy phát dao động điện có tần số f=680Hz. Khoảng cách giữa hai loa là 4m như hình 3. Khi đó biên độ dao động tại trung điểm C của đoạn AB đạt cực đại và bằng a. Biên độ dao động tại các điểm D và E là bao nhiêu nếu CD=6,25cm và CE=12,5cm? Các biên độ đó sẽ bằng bao nhiêu nếu một trong hai loa được mắc đảo cực cho nhau?

Bài 9. Trên mặt nước có hai nguồn phát sóng kết hợp A, B dao động theo phương trình: 
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. Coi biên độ sóng không đổi, tốc độ sóng là 60 cm/s.

 a) Viết phương trình sóng tổng hợp tại điểm M cách A, B những đoạn là:  MA = 11cm; MB = 14 cm.

 b) Cho AB = 20 cm. Hai điểm C, D trên mặt nước mà ABCD là hình chữ nhật với AD = 15 cm. Tính số điểm dao động với biên độ cực đại đoạn AB và trên đoạn AC.

c) Hai điểm M1 và M2 trên đoạn AB cách A những đoạn 12cm và 14cm. Tại một thời điểm nào đó vận tốc của M1 có giá trị đại số là 
[image: image557.wmf]s
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. Xác định giá trị đại số của vận tốc của M2 lúc đó .   

Câu 9: Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, hai nguồn kết hợp S1, S2 cách nhau 8cm dao động cùng pha với tần số f = 20Hz. Tại điểm M trên mặt nước cách S1, S2 lần lượt những khoảng d1 = 25cm, d2 = 20,5cm dao động với biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của AB có hai dãy cực đại khác.

   a. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước.

   b. N là một điểm thuộc đường trung trực của đoạn thẳng S1S2 dao động ngược pha với hai nguồn. Tìm khoảng cách nhỏ nhất từ N đến đoạn thẳng nối S1S2.
   c. Điểm C cách S1 khoảng L thỏa mãn CS1 vuông góc với S1S2. Tính giá trị cực đại của L để điểm C dao động với biên độ cực đại.

Bµi 11: 

Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp A và B cách nhau 20cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình uA = 2cos40(t và uB = - 2cos(40(t ) (uA và uB tính bằng mm, t tính bằng s). Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 30 cm/s. Xét hình vuông AMNB thuộc mặt thoáng chất lỏng. X¸c ®Þnh số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn MN vµ BM?


Bai 12: Hai nguồn sóng trên mặt nước S1, S2 cách nhau 

30 cm có biểu thức 
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 Biết vận tốc truyền sóng 

v = 40 cm/s. Chỉ xét các điểm trên mặt nước.

1. Tại điểm M cách hai nguồn S1, S2 lần lượt là 10cm và 20cm ở đó biên độ bằng bao nhiêu? Trên đoạn MS2 có bao nhiêu điểm có biên độ cực đại, và bao nhiêu điểm đứng yên?

2. Gọi I là trung điểm của S1S2. Tìm khoảng cách tới I của tất cả các điểm nằm trên đường trung trực của S1S2 có cùng pha với hai nguồn. 

3. Tìm các điểm dao động cùng pha với I.

Bài 13
    Trên mặt nước có hai nguồn sóng nước A và B cách nhau 16cm đang dao động vuông góc với mặt nước có cùng phương trình x = asin50(t (cm). Biết C là một điểm trên mặt nước, thuộc đường cực tiểu, giữa C và đường trung trực của đoạn AB có một đường cực đại. Khoảng cách AC = 17,2cm; BC = 13,6cm.

     a/ Tính bước sóng và vận tốc truyền sóng trên mặt nước?

     b/ Trên cạnh AC có mấy điểm dao động với biên độ cực đại (không kể hai điểm A và C) ? 

Bai 14:   Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, hai nguồn kết hợp S1, S2 cách nhau 8cm dao động cùng pha với tần số f = 20Hz. Tại điểm M trên mặt nước cách S1, S2 lần lượt những khoảng d1 = 25cm, d2 = 20,5cm dao động với biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của AB có hai dãy cực đại khác.

   a. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước.

   b. N là một điểm thuộc đường trung trực của đoạn thẳng S1S2 dao động ngược pha với hai nguồn. Tìm khoảng cách nhỏ nhất từ N đến đoạn thẳng nối S1S2.
   c. Điểm C cách S1 khoảng L thỏa mãn CS1 vuông góc với S1S2. Tính giá trị cực đại của L để điểm C dao động với biên độ cực đại.

Bài 15: (4 điểm) Hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 45mm ở trên mặt thoáng chất lỏng dao động theo phương trình u1 = u2 = 2cos100(t (mm). Trên mặt thoáng chất lỏng có hai điểm M và M’ ở cùng một phía của đường trung trực của AB thỏa mãn: MA - MB = 15mm và M’A - M’B = 35mm. Hai điểm đó đều nằm trên các vân giao thoa cùng loại và giữa chúng chỉ có một vân loại đó.

a. Tìm bước sóng và vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng. Hai điểm M và M’ thuộc vân giao thoa cực đại hay vân giao thoa cực tiểu?

b. Tính số điểm dao động cực đại trên đoạn AM.

Bài 16: Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp S1 và S2 cách nhau 15cm. Phương trình dao động tại S1, S2 có dạng: 
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước  là 30cm/s. Coi biên độ của sóng không thay đổi trong quá trình truyền.

1. Lập phương trình dao động tổng hợp tại phần tử M trên mặt nước cách S1, S2 lần lượt là d1 = 15cm, d2 = 9cm.

2. Xác định tốc độ dao động cực đại của phần tử O nằm  tại trung điểm của S1S2.

3. Gọi I là điểm nằm trên trung trực của S1S2, ngoài đoạn S1S2. Xác định số điểm dao động với biên độ cực đại nằm trên chu vi của tam giác IS1S2.
Bài 19:  Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, hai nguốn kết hợp A, B cách nhau 20cm dao động điều hòa cùng biên độ, cùng pha theo phương vuông góc với mặt chất lỏng với tần số f = 16Hz, tại điểm M cách các nguốn A, B những khỏang tương ứng 
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, sóng có biên độ cực đại. Giữa điểm M và đường trung trực AB có hai dãy cực đại khác nhau, coi biên độ sóng không đổi. Tính vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng. Hỏi trên đoạn thảng AB có bao nhiêu điểm nằm yên?

  Bai 19
 Điểm M có biên độ cực đại nên ta có hiệu quang trình
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 phải bằng số nguyên lần bước sóng:

[image: image564.png]
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Đường Oy là đường cực đại số 0 (k = 0), giữa M và Oy có 

hai dãy cực đại suy raM phải nằm trên dãy cực đại thứ 3

ứng với k = 3.

Thay k = 3 vào (1) ta có: 
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Trên đoạn AB có sóng dừng, khoảng cách giữa hai nút sóng (hoặc hai bụng sóng) kế tiếp nhau là 
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Trung điểm O của AB là một bụng sóng, nút sóng thứ nhất bên phải O là 
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 cách O một khoảng 
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Khoảng cách OB là: 
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Số nút sóng nằm giữa 
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Vì n là số nguyên nên ta chọn n = 12.

Vậy giữa O và B có n + 1 = 12 + 1 = 13 điểm nằm yên và trên đoạn AB có: N = 2 x 13 = 26 điểm nằm yên.


Bài 21 Trong một thì nghiệm về giao thoa sáng trên mặt chất lỏng, hai nguồn kết hợp A, B dao động với cùng tần số f = 16 Hz, cùng pha ban đầu. Tại một điểm M cách các nguồn A, B những khoảng lần lượt là 
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= 14cm, sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có một dãy cực đại khác. biết khoảng cách giữa A, B l2 9cm.


a) Tính bước sóng và vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng.


b) Tìm số điểm dao động với biên độ cực đại trên đọan AB.

Bai 22: Hai âm thoa nhỏ giống nhau được coi như hai nguồn phát sóng âm S1, S2 đặt cách nhau một khoảng S1S2 = 8m, cùng phát một âm cơ bản có tần số f = 425Hz. Hai nguồn sóng S1, S2 có cùng biên độ dao động a, cùng pha ban đầu. Vận tốc truyền sóng âm trong không khí là 340m/s.


a) Chứng minh rằng trên đoạn S1S2 có những điểm tại đó không nhận được âm thanh. Hãy xác định vị trí các điểm đó trên đoạn thẳng S1S2 (trừ các điểm S1,S2). Coi biên độ sóng âm tại một điểm bất kì trên phương truyền sóng đều bằng biên độ a của nguồn.


b) Viết biểu thức dao động âm tại trung điểm Mo của S1S2 và tại M trên S1S2 cách Mo một đoạn 20cm.

BAI 23::Tại 2 điểm A, B cách nhau 13cm trên mặt nước có 2 nguồn sóng đồng bộ , tạo ra sóng mặt nước có bước sóng là 1,2cm. M là điểm trên mặt nước cách A và B lần lượt là 12cm và 5cm .N đối xứng với M qua AB .Số hyperbol cực đại cắt đoạn MN là :
            A. 0                                   B. 3                  C. 2                                  D. 4

Bai 24:: Hai nguồn kết hợp S1,S2​​ cách nhau một khoảng 50mm trên mặt nước phát ra hai sóng kết hợp có phương trình 
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.Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 0,8 m/s. Điểm gần nhất dao động cùng pha với nguồn trên đường trung trực của S1S2​​ cách nguồn S1 bao nhiêu:

A. 16mm
B. 32mm
C. 8mm
D. 24mm

Bai 25:  Trong thí nghiệm giao thoa trên mặt nước, hai nguồn sóng kết hợp A và B dao động cùng pha, cùng tần số, cách nhau AB = 8cm tạo ra hai sóng kết hợp có bước sóng ( = 2cm. Trên đường thẳng (() song song với AB và cách AB một khoảng là 2cm, khoảng cách ngắn nhất từ giao điểm C của (() với đường trung trực của AB đến điểm M dao động với biên độ cực tiểu là

A. 0,43 cm.
B. 0,5 cm.  C. 0,56 cm.
D. 0,64 cm.

  Bai 26::  Ở mặt chất lỏng có hai nguồn sóng A, B cách nhau 19 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình là uA = uB = acos20(t (với t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng của mặt chất lỏng là 40 cm/s. Gọi M là điểm ở mặt chất lỏng gần A nhất sao cho phần tử chất lỏng tại M dao động với biên độ cực đại và cùng pha với nguồn A . Khoảng cách AM là
            A. 5 cm.     

     B. 2 cm.    
          C. 4 cm.    
          D. 2
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 cm.

Bài 27: Tại 2 điểm A,B trên mặt chất lỏng cách nhau 16cm có 2 nguồn phát sóng kết hợp dao động theo phương trình 
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 30cm/s. Gọi C, D là 2 điểm trên đoạn AB sao cho AC = DB = 2cm. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên đoạn CD là:

                   A.12                     B. 11                          C. 10                                  D. 13 

Bài 27: Trên mặt nước tại hai điểm S1, S2 người ta đặt hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với phương trình uA = uB = 6cos40(t (uA và uB tính bằng mm, t tính bằng s). Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 40cm/s, coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Trên đoạn thẳng S1S2, điểm dao động với biên độ 6mm và cách trung điểm của đoạn S1S2 một đoạn gần nhất là:
             A. 1/3cm 

   B. 0,5 cm 
                 C. 0,25 cm 
          D. 1/6cm


Bài 28: Trên mặt nước tại hai điểm S1, S2 người ta đặt hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với phương trình uA = 6cos40(t và uB = 8cos(40(t ) (uA và uB tính bằng mm, t tính bằng s). Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 40cm/s, coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Trên đoạn thẳng S1S2, điểm dao động với biên độ 1cm và cách trung điểm của đoạn S1S2 một đoạn gần nhất là
              A. 0,25 cm                             B. 0,5 cm                        C. 0,75 cm                           D. 1

Bài 29: Ba điểm A,B,C trên mặt nước là ba đỉnh của tam giac đều có cạnh 20 cm trong đó A và B là hai nguồn phát sóng có phương trình 
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,sóng truyền trên mặt nước không suy giảm và có vận tốc 20 (cm/s).M trung điểm của AB .Số điểm dao động ngược pha với điểm C trên đoạn MC là:


A. 4
B. 5
C. 6
D. 3


Bài 30: Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp AB cách nhau một đoạn 12cm đang dao động vuông góc với mặt nước  tạo ra sóng với bước sóng 1,6cm. Gọi C là một điểm trên mặt nước  cách đều hai nguồn và cách trung điểm O của đoạn AB một khoảng 8cm. Hỏi trên đoạn CO, số điểm dao động ngược pha với nguồn là:

A. 2                     
B. 3                 

C. 4               

D. 5
Bài31: Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp AB cách nhau một đoạn 12cm đang dao động vuông góc với mặt nước  tạo ra sóng với bước sóng 1,6cm. Gọi C là một điểm trên mặt nước  cách đều hai nguồn và cách trung điểm O của đoạn AB một khoản 8cm. Hỏi trên đoạn CO, số điểm dao động cùng pha với nguồn là:

A. 2                     
B. 3                 

C. 4               

D. 5

Bài 32: Hai nguồn S1, S2 cách nhau 6cm, phát ra hai sóng có phương trình u1 = u2 = acos200πt . Sóng sinh ra truyền với tốc độ 0,8 m/s. Điểm M trên mặt chất lỏng cách đều và dao động cùng pha với S1,S2  và gần S1S2 nhất có phương trình là


A. uM = 2acos(200(t - 12() 


B. uM = 2√2acos(200(t - 8() 


C. uM = √2acos(200(t - 8() 


D. uM = 2acos(200(t - 8() 

Bài 33: Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp S1, S2 cách nhau 6
[image: image581.wmf]2

cm dao động theo phương trình  
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. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 0,4 m/s và biên độ sóng không đổi trong quá trình truyền. Điểm gần nhất ngược pha với các nguồn nằm trên đường trung trực của S1S2 cách S1S2 một đoạn: 


A. 6 cm.

B. 2 cm.

C. 3
[image: image583.wmf]2

 cm

D. 18 cm.

Bài 34: Ở mặt nước có hai nguồn sóng cơ A và B cách nhau 15 cm, dao động điều hòa cùng tần số, cùng pha theo phương vuông góc với mặt nước. Điểm M nằm trên AB, cách trung điểm O là 1,5 cm, là điểm gần O nhất luôn dao động với biên độ cực đại. Trên đường tròn tâm O, đường kính 15cm, nằm ở mặt nước có số điểm luôn dao động với biên độ cực đại là.

A. 20.     
 
B. 24.     

C. 16.     

D. 26.

Bài 35: Hai điểm A và B trên mặt nước cách nhau 12 cm phát ra hai sóng kết hợp có phương trình: 
[image: image584.wmf])

(

40

cos

2

1

cm

t

a

u

u

p

=

=

, tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 30 cm/s. Xét đoạn thẳng CD = 6cm trên mặt nước có chung đường trung trực với AB. Khoảng cách lớn nhất từ CD đến AB sao cho trên đoạn CD chỉ có 5 điểm dao dộng với biên độ cực đại là:


A. 10,06 cm.
B. 4,5 cm.
C. 9,25 cm.

D. 6,78 cm.

Bài 36: Giao thoa sóng nước với hai nguồn A, B giống hệt nhau có tần số 40Hz và cách nhau 10cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 0,6m/s. Xét đường thẳng By nằm trên mặt nước và vuông góc với AB. Điểm trên By dao động với biên độ cực đại gần B nhất là:
          A. 10,6mm                    B. 11,2mm                    C. 12,4mm                    D. 14,5.
Bài 37: Giao thoa sóng nước với hai nguồn giống hệt nhau A, B cách nhau 20cm có tần số 50Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 1,5m/s. Trên mặt nước xét đường tròn tâm A, bán kính AB. Điểm trên đường tròn dao động với biên độ cực đại cách đường thẳng qua A, B một đoạn gần nhất là
         A. 18,67mm                   B. 17,96mm                     C. 19,97mm              D. 15,34mm
Bài 38. Trên mặt thoáng chất lỏng, tại A và B cách nhau 20cm, người ta bố trí hai nguồn đồng bộ có tần số 20Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt thoáng chất lỏng v=50cm/s. Hình vuông ABCD nằm trên mặt thoáng chất lỏng, I là trung điểm của CD. Gọi điểm M nằm trên CD là điểm gần I nhất dao động với biên độ cực đại. Tính khoảng cách từ M đến I.
A. 1,25cm B. 2,8cm C. 2,5cm D. 3,7cm

Bài 39: Trong thÝ nghiÖm giao thoa sãng n­íc, hai viªn bi nhá S1, S2 g¾n ë cÇn rung c¸ch nhau 2cm vµ ch¹m nhÑ vµo mÆt n­íc. Khi cÇn rung dao ®éng theo ph­¬ng th¼ng ®øng víi tÇn sè f=100Hz th× t¹o ra sãng truyÒn trªn mÆt n­íc víi vËn tèc v=60cm/s. Mét ®iÓm M n»m trong miÒn giao thoa vµ c¸ch S1, S2 c¸c kho¶ng d1=2,4cm, d2=1,2cm. X¸c ®Þnh sè ®iÓm dao ®éng víi biªn ®é cùc ®¹i trªn ®o¹n MS1.

A.  7                            B.5                           C.6                                           D.8

Câu 40. Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp A và B cách nhau 10 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình uA = 3cos40πt và uB = 4cos(40πt) (uA và uB tính bằng mm, t tính bằng s). Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 30 cm/s. Hỏi trên đường Parabol có đỉnh I nằm trên đường trung trực của AB cách O 1 đoạn 10cm và đi qua A, B có bao nhiêu điểm dao động với biên độ bằng 5mm (O là trung điểm của AB):

A. 13


B. 14


C. 26


D. 28

Bai41:Hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 45mm ở trên mặt thoáng chất lỏng dao động theo phương trình 

u1 = u2 = 2cos100(t (mm). Trên mặt thoáng chất lỏng có hai điểm M và M’ ở cùng một phía của đường trung trực của AB thỏa mãn: MA - MB = 15mm và M’A - M’B = 35mm. Hai điểm đó đều nằm trên các vân giao thoa cùng loại và giữa chúng chỉ có một vân loại đó. Vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng là:

A. 0,5cm/s                              B. 0,5m/s                                C. 1,5m/s                                    D. 0,25m/s

Bai 42:: Hai nguồn sóng kết hợp trên mặt nước cách nhau một đoạn S1S2 = 9λ phát ra dao động u=cos(t). Trên đoạn S1S2, số điểm có biên độ cực đại cùng pha với nhau và ngược pha với nguồn (không kể hai nguồn) là:

A. 8.              
B. 9                  C. 17.      


 D. 16.

Bai 43:Trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 40cm luôn dao động cùng pha, có bước sóng 6cm. Hai điểm CD nằm trên mặt nước mà ABCD là một hình chữ nhât, AD=30cm. Số điểm cực đại và đứng yên trên đoạn CD lần lượt là :
                        A. 5 và 6                     B. 7 và 6                     C. 13 và 12                  D. 11 và 10

Bai 44:ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn kết hợp A và B cách nhau 20(cm) dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
[image: image585.wmf]2.(40)()
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. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 30(cm/s). Xét hình vuông ABCD thuộc mặt chất lỏng. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn BD là :

        A. 17                               B. 18                               C. 19                               D. 20
Bai 45:Trên bề mặt chất lỏng cho 2 nguồn dao đông vuông góc với bề mặt cha61tlo3ng có phương trình dao động uA = 3 cos 10(t (cm) và uB = 5 cos (10(t + (/3) (cm). Tốc độ truyền sóng trên dây là V= 50cm/s . AB =30cm. Cho điểm C trên đoạn AB, cách A khoảng 18cm và cách B 12cm .Vẽ vòng tròn đường kính 10cm, tâm tại C. Số điểm dao đông cực đại trên đường tròn là 

                   A. 7                          B. 6                                C. 8                             D. 4 

  Bài 46: Trên mặt một chất lỏng, có hai nguồn sóng kết hợp O1, O2 cách nhau l =  24cm, dao động theo cùng một phương với phương trình 
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(t tính bằng s A tính bằng mm) Khoảng cách ngắn nhất từ trung điểm O của O1O2 đến các điểm nằm trên đường trung trực của O1O2 dao động cùng pha với O bằng q = 9cm. Số điểm dao động với biên độ bằng O trên đoạn O1O2 là:

A. 18


B. 16

C. 20


D. 14

Bài 47: Có hai nguồn dao động kết hợp S1 và S2 trên mặt nước cách nhau 8cm có phương trình dao động lần lượt là us1 = 2cos(10(t - 
[image: image588.wmf]4

p

) (mm) và us2 = 2cos(10(t + 
[image: image589.wmf]4
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) (mm). Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 10cm/s. Xem biên độ của sóng không đổi trong quá trình truyền đi. Điểm M trên mặt nước cách S1 khoảng S1M=10cm  và S2 khoảng S2M = 6cm. Điểm dao động cực đại trên S2M xa S2 nhất là

A. 3,07cm.
B. 2,33cm.
C. 3,57cm.
D. 6cm.

Bài 48: Hai nguồn đồng bộ cách nhau 16cm. 
[image: image590.wmf]l

= 4cm. Điểm M cách AB 1 đoạn 60cm. Điểm M cách đường trung trực 6cm, M’ đối xứng  M qua AB. Hỏi trên MM, có bao nhiêu cực đại

Bài 49: Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp S1, S2 cách nhau 6
[image: image591.wmf]2

cm dao động theo phương trình  
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(mm). Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 0,4 m/s và biên độ sóng không đổi trong quá trình truyền. Điểm gần nhất ngược pha với các nguồn nằm trên đường trung trực của S1S2 cách S1S2 một đoạn: 
A. 6 cm.

B. 2 cm.

C. 3
[image: image593.wmf]2

 cm

D. 18 cm.

Bài 50:Tại 2 điểm A và B trên mặt nước cách nhau 16(cm)có 2 nguồn kết hợp dddh cùng tần số,cùng pha nhau. điểm M nằm trên mặt nước và nằm trên đường trung trực của AB cách trung điểm I của AB một khoảng nhỏ nhất bằng 4 
[image: image594.wmf]5

(cm) luôn dao động cùng pha với I. điểm N nằm trên mặt nước và nằm trên đường thẳng vuông góc với AB tại A,cách A một khoảng nhỏ nhất bằng bao nhiêu để M dao động với biên độ cực tiểu.
    A.9,22(cm)      B.14 (cm)           C.8.75 (cm)             D.8,57 (cm)

GIẢI :

 Bai 3:a.Tính tốc độ sóng (1điểm):
+ Khoảng cách giữa hai điểm đứng yên liên tiếp trên đoạn AB là: 
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+ Tốc độ sóng: 
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b.Tính số điểm cực đại trên đoạn AB (1 điểm)

+ Khoảng cách giữa hai điểm đứng yên liên tiếp trên đoạn AB là 
[image: image597.wmf]/2

l

, khoảng cách 

giữa  một điểm cực đại và một điểm đứng yên liên tiếp trên đoạn AB là
[image: image598.wmf]/4

l

……

+ Hai nguồn cùng pha thì trung điểm của AB là một điểm cực đại giao thoa………

+ Trên đoạn AB có số điểm đứng yên là: 
[image: image599.wmf]min
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C.Tính li độ của M1 tại thời điểm t1 (1điểm)

+ Pt dao động của M trên đoạn AB cách trung điểm H của AB một đoạn x: 
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+ Từ pt dao động của M trên đoạn AB ta thấy hai điểm trên đoạn AB dao động cùng

pha hoặc ngược pha, nên tỷ số li độ cũng chính là tỷ số vận tốc……………………           
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d.Tính số điểm dao động với biên độ cực đại cùng pha với nguồn trên đoạn AB (1điểm):

+ Theo trên pt dao động của một điểm trên đoạn AB có biên độ cực đại : 
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+ Các điểm dao động với biên độ cực trên đoạn AB cùng pha với nguồn thoả mãn
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 Vậy trên đoạn AB có 4 điểm dao động với biên độ cực đại cùng pha với nguồn.

Bai 4:   1. Bước sóng: (= v/f = 10/5=2cm.

Phương trình dao động tại M do S1 truyền đến: 

u1M = Acos((t - 
[image: image604.wmf])
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Phương trình dao động tại M do S2 truyền đến:

 u2M = Acos((t - 
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Phương trình dao động tại M: 

uM = u1M + u2M = 2Acos(
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Thay số: uM = 2
[image: image608.wmf]2

cos (10(t) mm

2.  Biên độ dao động của một điểm trên bề mặt chất lỏng:

AN = 2A‌‌‌‌‌(cos(
[image: image609.wmf])
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Vị trí điểm dao động cực đại được xác định: d2 –d1 = (k+
[image: image610.wmf])

4

1

(
Số điểm dao động cực đại trên S1S2 được xác định: 

-S1S2  (d2 –d1 ( S1S2  ( -4,25 (k ( 3,75 (có 8 giá trị của k nên có 8 đường dao động cực đại đi qua S1S2.

Số điểm dao động cực đại trên S2M được xác định: 

-S1S2  (d2 –d1 ( d2M –d1M  ( -4,25 (k ( -2,25 (có 2 giá trị của k nên có 2 đường dao động cực đại đi qua S2M.

3. Điểm dao động cực đại (điểm B) trên S2M gần S2 nằm trên đường với k = -4

Ta có: BS2 – BS1 = (-4+
[image: image611.wmf]l

)

4

1

 (1)

Do S1S2 =8cm, S1M = 10cm, S2M  =6cm nên ( S1S2M vuông ở S2, nên: 

BS22 + S1S22 = BS12 (2)

Từ (1) và (2)  ta có BS2 = 31/60cm ( 0,52cm.

Bai 5 + Độ lệch pha của hai sóng tại một điểm M cách A, B những đoạn d1 và d2 là :
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+ Tại M là cực đại giao thoa nếu : 
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M thuộc AB nên: 
[image: image615.wmf]12
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                    Trên đoạn AB có 13 điểm cực đại

+ Tại M là cực tiểu giao thoa:
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M thuộc đoạn AB : 
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:

                     Trên đoạn AB có13 điểm cực tiểu

+ Tại điểm M thuộc đoan AB cách trung điểm H một đoạn x, có hiệu đường đi của 

hai sóng là : 
[image: image618.wmf]12
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+ Điểm M thuộc đoạn AB đứng yên thoả mãn : 
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+ Do đó 
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+ Phương trình dao động tổng hợp tại M cách A,B những đoạn d1 và d2 là:
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+ Hai điểm M1 và M2 đều thuộc một elip nhận A,B làm tiêu điểm nên:
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Suy ra pt dao động của M1 và M2 là: 
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Tại thời điểm t1 : 
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	Câu 6
	
	Điểm
	4

	a
	M lµ ®iÓm dao ®éng biªn ®é cùc ®¹i (hai sãng cïng pha)

 => 
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MÆt kh¸c gi÷a M vµ ®­êng trung trùc k = 0 cña AB cã 2 d·y cùc ®¹i kh¸c 
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=> Tèc ®é truyÒn sãng :  v = 
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Bai 8: 1) Hai loa tương đương hai nguồn kết hợp cùng pha: (pt dao động tổng hợp tại D cách A và B lần lượt d1, d2)

*Tại D: d2 – d1 = -12,5 cm; 
[image: image631.wmf]l

= v/f = 0,5 m

· Biên độ AD = a
[image: image632.wmf](
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 * Tại E: d2 – d1 = -25 cm 

- Biên độ: AE = a
[image: image633.wmf]25
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 ; hoặc d2 – d1 = 
[image: image634.wmf]/2

l
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, tại C là cực đại thì tại E là cực tiểu

*) Nếu đảo  cực một trong hai loa thì lúc này hai loa là hai nguồn kết hợp ngược pha.

* Tại D: AD = a
[image: image635.wmf](
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* Tại E: d2 – d1 = -25 cm = 
[image: image636.wmf]/2
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 = (2k + 1)
[image: image637.wmf]/2

l

  suy ra tại E là cực đại: AE = a

Bai 9: 

a.Phương trình sóng do A,B truyền tới M lần lượt là: 
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+ Phương trình dao động tổng hợp tại M là: 
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b. + Vị trí điểm dao động với biên độ cực đại thoả mãn: 
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+ Các điểm trên đoạn AB dao động với biên độ cực đại thoả mãn:
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                 Suy ra trên đoạn AB có 6 điểm cực đại giao thoa

+ Các điểm trên đoạn AC dao động với biên độ cực đại thoả mãn: 
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 suy ra trên AC có 5 điểm cực đại

c. + M1 cách A,B những đoạn 
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+ Phương trình dao động tổng hợp của M1 và M2 tương ứng là:
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chứng tỏ hai điểm M1 và M2 dao động cùng biên độ ngược pha nhau, nên lúc vận tốc của M1 có giá trị đại số là - 40cm/s thì vận tốc của M2 là 40cm/s. . 

Bµi 10

a.  Tính tốc độ truyền sóng:

( Tại M sóng có biên độ cực nên: d1 – d2 = k( 
[image: image650.wmf]k
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- Giữa M và trung trực của AB có hai dãy cực đại khác 
[image: image651.wmf]3
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( Từ đó 
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, vận tốc truyền sóng: v = (f = 30 cm/s       

b. Tìm vị trí điểm N

( Giả sử 
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Độ lệch pha giữa phương trình sóng tại N và tại nguồn: 
[image: image655.wmf]l
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Để dao động tại N ngược pha với dao động tại nguồn thì 
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c. Xác định Lmax

( Để tại C có cực đại giao thoa thì:

               
[image: image662.wmf]22
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;  k =1, 2, 3... và a = S1S2
Khi L càng lớn đường CS1 cắt các cực đại giao thoa có bậc càng nhỏ (k càng bé), vậy ứng với giá trị lớn nhất của L để tại C có cực đại là k =1   

( Thay các giá trị đã cho vào biểu thức trên ta nhận được:
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Bµi sè 11:

                    Ta cã: 
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* X¸c ®Þnh sè ®iÓm dao ®éng víi biªn ®é cùc ®¹i trªn AB tho¶ m·n hÖ thøc: 
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                       Suy ra 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image667.wmf]13,812,8
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                                                      ( cã 26 gi¸ trÞ k nguyªn- cã 26 ®iÓm cùc ®¹i trªn AB).

* X¸c ®Þnh sè ®iÓm dao ®éng víi biªn ®é cùc ®¹i trªn MN.

          XÐt ®iÓm D thuéc ®o¹n MN dao ®éng víi biªn ®é cùc ®¹i 

         Ta cã 
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  Cã 12 gi¸ trÞ cña k nguyªn - cã 12 ®iÓm dao ®éng víi biªn ®é cùc ®¹i trªn MN

X¸c ®Þnh sè ®iÓm dao ®éng víi biªn ®é cùc ®¹i trªn BM.

     XÐt ®iÓm E thuéc ®o¹n BM dao ®éng víi biªn ®é cùc ®¹i.

      Ta cã 
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Cã 19 gi¸ trÞ cña k nguyªn - cã 19 ®iÓm dao ®éng víi biªn ®é cùc ®¹i trªn BM

Bai 12:*1, 
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 có tổng 7 cực đại, 8 cực tiểu trên vùng giao thoa.

M nằm giữa cực đại bậc 1 và cực tiểu thứ 2 nên trên đoạn MS2 có 05 cực đại, 05 cực tiểu.

2, Các điểm nằm trên trung trực của S1S2 nên d1=d2 =d.

Các điểm nằm trên trung trực của S1S2 có cùng pha với nguồn thì: 
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Đặt x = IN=>x2 = d2 - 
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Điều kiện: 
[image: image677.wmf]12

SS

dkk1,875(kZ)k2

2

=l>®>Î®³

.Vậy 
[image: image678.wmf]2

x64k225

=-

 (k
[image: image679.wmf]³

2)

3, Pha ban đầu của I: 
[image: image680.wmf]12

I

SS

30

3,75

8

-p

-p

j===-p

l


Pha ban đầu của P:   
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Bai 13

	a. Tần số góc ω = 50π  => f = 25 Hz

Tại C:  d1 - d2 = (2k+1).
[image: image684.wmf]2
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   (hình bên)

Theo đề: k = 1 ( λ = 2,4cm.

( v = λ.f = 60cm/s.

b. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB

    d1 – d2 = kλ.

    d1 + d2 = AB   => d1 = 1,2k + 8

mà  0 < d1 < 16   => - 6,7 < k < 6,7             

Vậy có 13 điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AB

=> Số đường cực đại đi qua AC là: 8.
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Bai 14:

a.  Tính tốc độ truyền sóng:

( Tại M sóng có biên độ cực nên: d1 – d2 = k( 
[image: image685.wmf]k
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- Giữa M và trung trực của AB có hai dãy cực đại khác 
[image: image686.wmf]3
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( Từ đó 
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, vận tốc truyền sóng: v = (f = 30 cm/s                             

b. Tìm vị trí điểm N

( Giả sử 
[image: image688.wmf]t
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, phương trình sóng tại N: 
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Độ lệch pha giữa phương trình sóng tại N và tại nguồn: 
[image: image690.wmf]l
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Để dao động tại N ngược pha với dao động tại nguồn thì 
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( Do d 
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 EMBED Equation.3  [image: image694.wmf]³
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2,16. Để dmin thì k=3.

(dmin=
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c. Xác định Lmax

( Để tại C có cực đại giao thoa thì:

               
[image: image697.wmf]22
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;  k =1, 2, 3... và a = S1S2
Khi L càng lớn đường CS1 cắt các cực đại giao thoa có bậc càng nhỏ (k càng bé), vậy ứng với giá trị lớn nhất của L để tại C có cực đại là k =1   

( Thay các giá trị đã cho vào biểu thức trên ta nhận được:
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Bài 15: 

a. Giả sử M và M’ thuộc vân cực đại

Khi đó: MA – MB = 15mm = k
[image: image699.wmf]l

; M’A – M’B = 35mm = (k + 2)
[image: image700.wmf]l

 => (k + 2)/k = 7/3 => k = 1,5 không thoả mãn => M và M’ không thuộc vân cực đại.

Nếu M, M’ thuộc vân cực tiểu thì: 

MA – MB = 15mm = (2k + 1)
[image: image701.wmf]l

/2; và M’A – M’B = 35mm = 
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=> 
[image: image703.wmf]257
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 => k = 1. Vậy M, M’ thuộc vân cực tiểu bậc 2 và bậc 4

Ta suy ra: MA – MB = 15mm = (2k + 1)
[image: image704.wmf]l

/2 => 
[image: image705.wmf]l

 = 10mm.

=> v = 
[image: image706.wmf]l

.f = 500mm/s = 0,5m/s

b. Số cực đại trên AB là: n < 
[image: image707.wmf]AB
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 = 4,5 => n = 4. Vậy có N = 2n + 1 = 9 cực đại trên đoạn AB

Vì M thuộc cực tiểu bậc 2 và nằm về phía B nên giữ M và trung trực của AB có 1 cực đại ( k = 1) (không tính cực đại trung tâm). Từ trung trực của AB đến A có 4 cực đại/

Vậy giữa M và A có 6 cực đại

Bai 16

	Đáp án
	Điểm

	1.

+ Phương trình dao động tại S1 và S2 có dạng:

+ u1 = 2cos(40
[image: image708.wmf]t
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) ; u2 = 2cos(40
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- Phương trình sóng tại M có dạng:

+
[image: image711.wmf])

2

40

cos(

2

1

1

l

p

p

d

t

u

M

-

=

;
[image: image712.wmf])

2

2

40

cos(

2

2

2

l

p

p

p

d

t

u

M

-

-

=


Phương trình dao động tổng hợp:
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+ Với d1 = 15cm, d2 = 9cm, thay vào (1) ta được 
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	2.

Từ (1) dao động tại M có biên độ:
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+ Tại O có d1 = d2 => a0  = 
[image: image717.wmf])
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+ Tốc độ dao động của phân tử O: V0 = a0.
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	3.

Xác định số điểm dao động cực đại trong đoạn S1,S2,

+ Điểm M dao động cực đại khi hai sóng tới cùng pha:
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+ Xét tam giác MS1S2 ta luôn có: 
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=>- 9,75  < k<10,25

=> k = 0, 
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Vậy trong khoảng S1S​2 có 20 đường dao động cực đại

Vậy trên chu vi tam giác IS1S2 có 40 điểm dao động cực đại.
	0,25

0,25


Bai 21
a) Tính bước sóng và vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng.

Điểm M mà sóng có biên độ cực đại
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dddK

14 – 10 = K = 4 cm.

Vì giữa M và đường trung trực của AB có một dãy cực đại.

Vậy K = 2







(0,25 điểm)

Bước sóng 
[image: image728.wmf]D
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Vận tốc truyền sóng:V =  . f = 2 x 16 = 32 cm/s. (0,25 điểm)

b) Số điểm dao động với biên độ cực đại trên AB.

Xét tại điểm Ntrên đoạn AB cách nguồn lần lượt là 
[image: image729.wmf]1
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, 
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Mà 
[image: image732.wmf]<<Þ-<<

ll

2

ABAB

0dABK



[image: image733.wmf]Þ

 - 4,5 ≤ K ≤ 4,5

do K nguyên nên K = 0, ±1, ±2, ±3, ±4

(0,25 điểm)

Vậy có 9 điểm dao động có biên độ cực đại trên AB
(0,25 điểm)

Bai 22: Theo giả thiết, sóng âm phát ra từ hai nguồn S1, S2 là hai sóng kết hợp nên giao thoa với nhau. Do đó, tại những điểm dao động do hai nguồn âm ngược pha nhau sẽ triệt tiêu nhau, cường độ âm sẽ bằng 0.







(0,25 điểm)

Giả sử phương trình dao động tại hai nguồn S1S2:


[image: image734.wmf]12

SSasint

==w


Khi đó phương trìmnh dao động tại M do nguồn S1, S2 gửi tới:
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Dao động tổng hợp tại M là 
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Tại những điểm thỏa mãn 
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đó là những điểm không nhận được âm.

(0,25 điểm)

Trên đường S1S2, những điểm đó là:
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mà 0 < d2 < S1S2




(0,25 điểm)

=> - 10,5 < K < 9,5

Các giá trị của d2: 0,2m; 0,6m; 1,0m; 7,4m; 7,8m.(0,25 điểm)

b) Ta có S1S2 = 8m = 10 (
Tại Mo ta có 
[image: image741.wmf]21
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 hay d2 – d1 =0 nên A = 2a.

Khi đó 
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Tại M1: 
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 nên A = 0.

Khi đó 
[image: image744.wmf]1
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 tại đó không có dao động. 

(0,25 điểm)

Bai 23:

Giải:

Xét điểm C trên MN:   AC = d1;  BC = d2
I là giao điểm của MN và AB

AI = x

 AM2 – x2 = BM2 – (AB-x)2
 122 – x2 = 52 – (13-x)2 
[image: image745.wmf]®

x = 11,08 cm

  11,08 ≤ AC = d1 ≤ 12  (*)

C là điểm thuộc hyperbol cực đại cắt đoạn MN khi 

d1 – d2 = k( = 1,2k  (**) với k nguyên dương

d12 = x2 + IC2
d22 = (13 – x)2 + IC2
 d12 – d22 = x2 - (13 – x)2 = 119,08 
[image: image746.wmf]®

d1 + d2 = 
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Từ (**) và (***) ---> d1 = 0,6k + 
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  11,08 ≤ 0,6k + 
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11,08 ≤  
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 ≤ 12  

               0,72k2 – 13,296k + 59,94 ≥ 0
[image: image752.wmf]®

k < 7,82 hoặc k > 10,65
[image: image753.wmf]®

 k ≤ 7 hoặc k ≥ 11  (1)

và            0,72k2 – 14,4k + 59,94 ≤ 0
[image: image754.wmf]®

5,906 < k  < 14,09 
[image: image755.wmf]®

  6 ≤ k ≤ 14  (2)

Từ (1) và (2) ta suy ra  6 ≤ k ≤ 7  Như vậy có 2 hyperbol cực đại cắt đoạn MN . Chọn đáp án C

 Bai 24:                                                                         Giải:


Giải 1:  

Phương trình sóng tổng quát tổng hợp tại M là:

  uM = 2acos((
[image: image756.wmf]21
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)cos(200(t - (
[image: image757.wmf]21
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+ Với M cách đều S1, S2 nên d1 = d2. Khi đó d2 – d1 = 0 

( cos((
[image: image758.wmf]21
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) = 1 ( A = 2a

+ Để M dao động cùng pha với S1, S2 thì: 
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+ Gọi x là khoảng cách từ M đến S1 và S2: 

d1 = d2 = 
[image: image760.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image763.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image764.wmf]2
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 kmin = 4
[image: image766.wmf]Þ

d1 = 4 
[image: image767.wmf]l

= 32 mm.            Chọn đáp án B.  

Giải 2:  Xét điểm M trên trung trực của S1S2 : S1M = S2M = d ≥ 25 mm

Bước sóng ( = v/f = 0,8 / 100 m = 8mm

Sóng tổng hợp tại M: uM = 4cos(200(t - 
[image: image768.wmf]l
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uM cùng pha với nguồn S1 khi chúng cùng pha:  
[image: image769.wmf]l
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 = 2k( 
[image: image770.wmf]®

 d = k( ≥ 25mm

  d = dmin khi   k = 4
[image: image771.wmf]®

dmin = ( = 32 mm. Chọn đáp án B

Bai 25:M dao động cực tiểu gần C nhất nên M thuộc cực tiểu k = 0

Lúc đó:   d1 – d2 = (k+ 
[image: image772.wmf]1
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Gọi x là khoảng cách từ M đến C:  
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thay vào (1):
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Thay số vào giải pt: 
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 ChọnC
Bai 26:Giải:

Bước sóng ( = v/f = 4 cm

Xet điểm M: AM = d1; BM = d2
uM = acos(20(t - 
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uM = 2acos(
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Điểm M dao độn với biên độ cực đại, cùng pha với nguồn A khi:cos(
[image: image782.wmf]l
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 d2 – d1 = 2k’(
       d2 + d1 = 2k(

[image: image785.wmf]®

d1 = (k – k’((.  Điểm M gần A  nhất ứng với k-k’ = 1
[image: image786.wmf]®

d1min  = (  = 4 cm.  Đáp án C

Giải
Bai 27:Bước sóng ( = v/f = 2 cm.

Xét điểm M trên S1S2: S1M  = d ( 2 ≤ d ≤ 14 cm)
u1M = acos(30(t - 
[image: image787.wmf]l
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) = acos(30(t - (d) 

u2M = bcos(30(t + 
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p

 -
[image: image789.wmf]l

p

)

16

(

2

d

-

)  = bcos(30(t +
[image: image790.wmf]2

p

+ 
[image: image791.wmf]l

p

d

2

- 
[image: image792.wmf]l

p

32

) = bcos(30(t + 
[image: image793.wmf]2
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 + (d - 16()  mm

Điểm M dao độn với biên độ cực tiểu khi u1M và u2M ngược pha với nhau

2(d  + 
[image: image794.wmf]2

p

 = (2k + 1)( 
[image: image795.wmf]Þ

  d = 
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2 ≤ d = 
[image: image799.wmf]4
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 + k ≤ 14 
[image: image800.wmf]Þ

1,25 ≤  k ≤ 13,25
[image: image801.wmf]Þ

 2 ≤  k ≤ 13. Có 12 giá trị của k. Chọn đáp án A. 

Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên đoạn CD là 12
Bai 28:

Giải
Bước sóng ( = v/f = 2 cm., I là trung điểm của S1S2
Xét điểm M trên S1S2: IM  = d ( 0 < d < 4cm)
uS1M = 6cos(40(t - 
[image: image802.wmf]l
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) mm = 6cos(40(t - (d - 4() mm

uS2M = 6cos(40(t - 
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Điểm M dao động với biên độ 6 mm khi uS1M và uS2M lệch  pha nhau 
[image: image806.wmf]3
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[image: image808.wmf]Þ

d = 
[image: image809.wmf]3

k

  d = dmin  khi k = 1 
[image: image810.wmf]Þ

dmin = 0,33 cm Chọn đáp án A

Cách khác: Hai nguồn cùng pha nên trung điểm I dao động cực đại Amax=6+6=12mm
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Độ lệch pha giữa I và M cần tìm là: 
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Bai 29:
Giải
Bước sóng ( = v/f = 2 cm., I là trung điểm của S1S2
Xét điểm M trên S1S2: IM  = d ( 0 < d < 4cm)
uS1M = 6cos(40(t - 
[image: image813.wmf]l
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) mm = 6cos(40(t - (d - 4() mm

uS2M = 8cos(40(t - 
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Điểm M dao động với biên độ 1 cm = 10 mm khi uS1M và uS2M vuông pha với nhau

2(d  = 
[image: image817.wmf]2

p

 + k( 
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  d = 
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1

+
[image: image820.wmf]2

k

  d = dmin  khi k = 0 


[image: image821.wmf]Þ

dmin = 0,25 cm Chọn đáp án A
Cách khác: Hai nguồn cùng pha nên trung điểm I dao động cực đại Amax=6+8=14mm
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Độ lệch pha giữa I và M cần tìm là 
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Bai 29:
Giải

Bước sóng : 
[image: image824.wmf])
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Gọi N là điểm nằm trên đoạn MC cách A và B một khoảng d với AB/2 = 10(cm) 
[image: image825.wmf]£

d < AC = 20(cm).

Phương trình sóng tổng hợp tại N :
[image: image826.wmf])
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Phương trình sóng tổng hợp tại C :
[image: image827.wmf])
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Điểm N dao động ngực pha với C :
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Có 5 điểm dao động cùng pha với C.


Bai 30:
Giải

Do hai nguồn dao động cùng pha nên để đơn giản ta cho pha ban đầu của chúng bằng 0. 

Độ lệch pha giữa hai điểm trên phương truyền sóng: 
[image: image830.wmf]2
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Xét điểm M nằm trên đường trung trực của AB cách A một đoạn d1 và cách B một đoạn d2. Suy ra d1=d2. 

Do M dao động ngược pha với nguồn nên :


[image: image831.wmf]1

2

(21)

d

k

p

jp

l

D==+


[image: image832.wmf]Þ


[image: image833.wmf]1

1,6

(21)(21)(21).0,8

22

dkkk

l

=+=+=+


Mà :
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Kết luận trên đoạn CO có 2 điểm dao dộng ngược pha với nguồn.
Bai 31
:Giải

+ Do hai nguồn dao động cùng pha nên để đơn giản ta cho pha ban đầu của chúng bằng 0. 

+ Độ lệch pha giữa hai điểm trên phương truyền sóng: 
[image: image839.wmf]2
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+ Xét điểm M nằm trên đường trung trực của AB cách A một đoạn d1 và cách B một đoạn d2. Suy ra d1=d2. 

+ Mặt khác  điểm M dao động cùng pha với nguồn nên
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 Kết luận trên đoạn CO có 3 điểm dao dộng cùng pha với nguồn.
Bai 32
Giải

Phương trình sóng tổng quát tổng hợp tại M là:  uM = 2acos((
[image: image849.wmf]21
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Với M cách đều S1, S2 nên d1 = d2. Khi đó d2 – d1 = 0 ( cos((
[image: image851.wmf]21
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 Để M dao động cùng pha với S1, S2 thì: 
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Gọi x là khoảng cách từ M đến AB: d1 = d2 = 
[image: image853.wmf]2

2

2

AB

x

æö

+

ç÷

èø

=
[image: image854.wmf]k

l



[image: image855.wmf](

)

9

64

,

0

2

2

2

2

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

Þ

k

AB

k

x

l


[image: image856.wmf]Þ
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[image: image858.wmf]Þ

 kmin = 4
[image: image859.wmf]Þ


[image: image860.wmf]Þ
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 Phương trình sóng tại M là: uM = 2acos(200(t - 8() 

Bai 33
Giải

Phương trình sóng tổng hợp tại M là: uM = 2acos(
[image: image861.wmf]l
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Để M dao động ngược pha với S1, S2 thì:  
[image: image863.wmf]l
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Với d1 = d2  ta có: 
[image: image865.wmf]2
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Gọi x là khoảng cách từ M đến AB:
[image: image866.wmf](
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Bai 34:                            Giải     

 + Xét điểm M ta có d2 = 15/2 + 1,5 = 9cm; d1 = 15/2 – 1,5 = 6cm
[image: image868.wmf]Þ

 d2 – d1 = 3 cm. 
+ Sóng tại M có biên độ cực đại khi d2 – d1 = k( = 3 cm. ( k =0; ± 1 ...)

+ Với điểm M gần O nhất nên k = 1. Khi đó ta có: ( = 3cm

+ Xét tỉ số: 
[image: image869.wmf]5
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AB

. Vậy số vân cực đại là: 11

+ Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đường tròn tâm O đường kính 15cm là 9 x 2 + 2 = 20 cực đại (ở đây tại A và B là hai cực đại do đó chỉ có 9 đường cực đại cắt đường tròn tại 2 điểm, 2 cực đại tại A và B tiếp xúc với đường tròn)

Bai 35:                                                      Giải
Bước sóng λ = v/f = 30/20 = 1,5 cm

 Khoảng cách lớn nhất từ CD đến AB mà trên CD chỉ có 5 điểm dao đông cực đại

khi đó tại C và D thuộc các vân cực đai bậc 2 ( k = ± 2)

Xét tại C: d2 – d1 = 2λ = 3 cm (1)

Với: AM = 3 cm; BM = 9 cm

Ta có     d12 = h2 + 32 = 9 và d22 = h2 + 92 = 81

Do đó  d22 – d12 = 72 
[image: image870.wmf]Þ

(d2 – d1 ).(d1 + d2 ) = 72
[image: image871.wmf]Þ

d1 + d2 = 24 cm(2)

Từ (1) VÀ (2) ta có: d2 = 13,5 cm

Vậy: 
[image: image872.wmf]cm
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Bai 36:                                                      

Bước sóng ( = v/f = 0,015m = 1,5 cm

Xét điểm N trên AB dao động với biên độ

cực đại AN = d’1; BN = d’2  (cm)

   d’1 – d’2 = k( = 1,5k

   d’1 + d’2 = AB = 10 cm

  d’1  = 5 + 0,75k

     0 ≤  d’1 = 5 + 0,75k ≤ 10[image: image873.wmf]Þ

- 6  ≤ k ≤ 6 

Điểm M đường thẳng By gần B nhất ứng với k = 6

Điểm M thuộc cực đại thứ 6

  d1 – d2 = 6( = 9 cm  (1)

  d12 – d22 = AB2 = 102 [image: image874.wmf]Þ

 d1 + d2 = 100/9  (2)

Lấy (2) – (1)   2d2 = 100/9 -9 = 19/9[image: image875.wmf]Þ

  d2 = 19/18 = 1,0555 cm = 10,6 mm.  Chọn đáp án A
Bai 37:                                                      

Bước sóng ( = v/f = 0,03m = 3 cm

Xét điểm N trên AB dao động với biên độ

cực đại AN = d’1; BN = d’2  (cm)

  d’1 – d’2 = k( = 3k

   d’1 + d’2 = AB = 20 cm

  d’1 = 10 +1,5k

         0≤ d’1 = 10 +1,5k ≤ 20

[image: image876.wmf]Þ

 - 6  ≤ k ≤ 6 

[image: image877.wmf]Þ

 Trên đường tròn có 26 điểm dao động với biên độ cực đại

Điểm gần đường thẳng AB nhất ứng với k = 6

Điểm M thuộc cực đại thứ 6

  d1 – d2 = 6( = 18 cm; d2 = d1 – 18  = 20 – 18 = 2cm

Xét tam giác AMB; hạ MH = h vuông góc với AB. Đặt HB = x

  h2  =  d12 – AH2 = 202 – (20 – x)2 

  h2  =  d22 – BH2 = 22 – x2 

[image: image878.wmf]Þ

202 – (20 – x)2 = 22 – x2 [image: image879.wmf]Þ

 x = 0,1 cm = 1mm

[image: image880.wmf]Þ

 h = [image: image881.wmf]mm
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. Chọn đáp án C

Bài 38. 

Giải

Bước sóng ( = v/f = 2,5cm

Xét điểm M trên CD, M gần I nhất dao động

với biên độ cực đại khi d1 – d2 = ( = 2,5 cm (*)

Đặt   x = IM = I’H

d12 = MH2 + (
[image: image882.wmf]2

AB

+ x)2
d22 = MH2 + (
[image: image883.wmf]2

AB

- x)2
d12 – d22 = 2ABx = 40x 

d1 + d2 = 
[image: image884.wmf]5

,

2

40

x

= 16x (**)

Từ (*) và (**) suy ra d1 = 8x + 1,25

d12 =  (8x + 1,25)2  = ,202 + (10+ x)2 -----> 64x2 + 20x + 1,5625 = 500 + 20x + x2
---> 63x2 = 498,4375------>  x = 2,813 cm ( 2,8 cm. Chọn đáp án B

Bài 39. 

Ta cã: 
[image: image885.wmf]60
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Gäi sè ®iÓm cùc ®¹i trong kho¶ng S1S2 lµ k ta cã: 
[image: image886.wmf]1212
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Nh­ vËy trong kho¶ng S1S2 cã 7 ®iÓm dao ®éng cùc ®¹i.

T¹i M ta cã d1- d2=1,2cm=2.( ( M n»m trªn ®­êng cùc ®¹i k=2, cho nªn trªn ®o¹n MS1 cã 6 ®iÓm dao ®éng cùc
Bài 40. 

Bài giải

+ Vì parabol đi qua hai nguồn A,B nên số điểm có biên độ bằng 5mm nằm trên parabol không phụ thuộc vào vị trí đỉnh của parabol. Số điểm có biên độ bằng 5mm nằm trên parabol bằng hai lần số điểm có biên độ bằng 5mm nằm trên đường thẳng nối hai nguồn.

+Phương trình sóng do nguồn A gây ra tại điểm M,nằm trên đường thẳng chứa hai nguồn có dạng :


[image: image887.wmf]2

3OS(40)

AM

d

uCt

p

p

l

=+


+Phương trình sóng do nguồn B gây ra tại điểm M,nằm trên đường thẳng chứa hai nguồn có dạng :

           
[image: image888.wmf]2()
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+Phương trình sóng do nguồn A,B gây ra tại điểm M :


[image: image889.wmf]M
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image891.wmf]2()
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Với : a = 
[image: image893.wmf]22
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Để a = 5mm thì : 
[image: image894.wmf]2()2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image896.wmf]2()2
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Thay: 
[image: image898.wmf]l

=15mm,l = 100mm và: 0 < d < 100 Ta có : k = 0,1,2,3,4,5,6. Tức là có 7 điểm có biên độ bằng 5mm.

Do đó trên đường parabol trên có 14 điểm có biên độ bằng 5mm. Chọn:B

Chú ý:  Từ biểu thức biên độ a ta thấy:


+ Điểm có biên độ cực đại (gợn sóng): 7mm.


+ Điểm có biên độ cực tiểu: 1mm.

Bài 41
GIẢI:

 Giả sử M và M’ thuộc vân cực đại

Khi đó: MA – MB = 15mm = k
[image: image899.wmf]l

; M’A – M’B = 35mm = (k + 2)
[image: image900.wmf]l

 => (k + 2)/k = 7/3 => k = 1,5 không thoả mãn => M và M’ không thuộc vân cực đại.

Nếu M, M’ thuộc vân cực tiểu thì: 

MA – MB = 15mm = (2k + 1)
[image: image901.wmf]l

/2; và M’A – M’B = 35mm = 
[image: image902.wmf](
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=> 
[image: image903.wmf]257
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 => k = 1. Vậy M, M’ thuộc vân cực tiểu thứ 2 và thứ 4

Ta suy ra: MA – MB = 15mm = (2k + 1)
[image: image904.wmf]l

/2 => 
[image: image905.wmf]l

 = 10mm.

=> v = 
[image: image906.wmf]l

.f = 500mm/s = 0,5m/s

Bài 42
Hướng dẫn

Phương trình sóng tổng quát tổng hợp tại M là: 

uM = 2cos((
[image: image907.wmf]21
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)cos(20(t - (
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Với d1 + d2 = S1S2 = 9λ  

Khi đó: Phương trình sóng tổng quát tổng hợp tại M là: 

uM = 2cos((
[image: image909.wmf]21
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[image: image910.wmf]21
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)cos(20(t - () = - 2cos((
[image: image911.wmf]21
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Vậy sóng tại M ngược pha với nguồn khi cos((
[image: image912.wmf]21
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) = 1 (  (
[image: image913.wmf]21
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 = k2( ( d1 - d2 = 2k(
Với - S1S2  ( d1 - d2 ( S1S2 ( -9( ( 2k(  ( 9(( 4,5 ( k  ( 4,5

Suy ra k = 0; ±1, ±2; ±3; ±4. Có 9 giá trị (có 9 cực đại)
Chọn đáp án B
Bài 43
Hướng dẫn:

Số điểm cực đại trên đoạn CD thoã mãn : 
[image: image914.wmf]21
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Suy ra : 
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Giải ra : -3,3<k<3,3 Kết luận có 7 điểm cực đại trên CD.
Số điểm cực tiểu trên đoạn CD thoã mãn : 
[image: image918.wmf]21
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Suy ra : 
[image: image919.wmf](21)
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 Suy ra : 
[image: image922.wmf]6,67216,67
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 Vậy : -3,8<k<2,835. Kết luận có 6 điểm đứng yên.

Bai 44: 
Hướng dẫn:


[image: image923.wmf]22
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Với 
[image: image924.wmf]22

40(/)0,05()

40

radsTs

pp

wp

wp

=Þ===

 Vậy : 
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[image: image926.wmf]21
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[image: image927.wmf]DB
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 nên vế phải AC thành AB còn BC thành B.B=O)

Suy ra : 
[image: image928.wmf](21)
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 Suy ra : 
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 Vậy : -6,02<k<12,83. 

Kết luận có 19 điểm cực đại.

Bai 45: 
Ta có: 
[image: image932.wmf]v50

10

f5

cm

l

===


 Để tính số cực đại trên đường tròn thì chỉ việc tính số cực đại trên đường kính MN sau đó nhân 2 lên vì mỗi cực đại trên MN sẽ cắt đường tròn tại 2 điểm ngoại trừ 2 điêm M và N chỉ cắt đường tròn tại một điểm

Áp dụng công thức 
[image: image933.wmf]l
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Xét một điểm P trong đoạn MN có khoảng cách tới các nguồn là d2, d1

Ta có 
[image: image934.wmf]l
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Mặt khác: 
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Vì điểm P nằm trong đoạn MN nên ta có 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image944.wmf]1,80,23
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Mà k nguyên 
[image: image945.wmf]Þ

k= -1, 0


[image: image946.wmf]Þ

Có 2 cực đại trên MN 
[image: image947.wmf]Þ

 Có 4 cực đại trên đường tròn

Bài 46:   Phương trình dao động tại một điểm khi có giao thoa: 
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Phương trình dao động tại O: 
[image: image949.wmf]2
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 (với l = 2a) 

Phương trình dao động tại M: 
[image: image950.wmf]2
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Độ lệch pha của M so với O: 
[image: image951.wmf]2
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M dao động cùng pha với O nên: 
[image: image952.wmf]2
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Điểm M gần O nhất thì: k = 1
[image: image953.wmf]2222
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Số cực đại trên O1O2:


[image: image954.wmf]ll

k

ll

-££



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image955.wmf]88
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: có 17 cực đại trên O1O2 (kể cả O), vậy có 16 điểm dao động với biên độ bằng O . Chọn đáp án B
Bài 47:

Giải:

 Bước sóng λ = v/f = 2cm

 Xét điểm C trên BN

  S1N = d1; S2N = d2 (  0≤ d2 ≤ 6 cm)

 Tam giác S1S2M là tam giác vuông tại S2

Sóng truyền từ S1; S2 đến N:

u1N = 2cos(10(t - 
[image: image956.wmf]4
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u2N = 2cos(10(t + 
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uN = 4 cos[
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N là điểm có biên độ cực đại: cos[
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  = k       -------> d1 – d2 = 
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    d12 – d22 = S1S22 = 64   -----> d1 + d2 = 
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  (2) – (1)  Suy ra    d2 =  
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đặt X = 4k-1  -------->

  0 ≤ 
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Điểm N có biên độ cực đại xa S2 nhất ứng với giá trị nhỏ nhất của k:  kmin = 3

 Khi đó d2 =
[image: image975.wmf]07

,

3

068

,

3

44

11

256

)

1

4

(

4

)

1

4

(

256

2

2

»

=

-

=

-

-

-

k

k

 (cm)

Bài 48:

Giải:

Ta dễ thấy trên đoạn AB có 9 điểm cực đại

trong đó kể cả A và B 

ứng với k = 0; (1; (2; (3; ( 4.

Xét điểm N trên MM’

AN = d1; BN = d2

Đặt AN’ = x :  2 (cm) ( x ( 14(cm)

 N là điểm cực đại:

  d1 – d2 = k( = 4k  (1)

d12 – d22 = AN’+ NN’2 – (BN’2 + NN;2)

d12 – d22 =  x2 – (16 – x)2 = 32x – 256

(d1 – d2 )(d1 + d2 ) = 32x – 256

----> d1 + d2 = (8x-64)/k   (2)

  Từ 91) và (2) ta có:

        d1 = 2k + 
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Khi k = 0; trung trực của AB cắt MM’

Khi k = 1    d 1 = 2 + 4x – 32 ( 60   -----> x  ( 22,5 cm. Do đó cực đại thứ nhất sẽ không cắt đoạn MM’. Vì vậy trên đoạn MM’ chỉ có một điểm cực đại nằm trên trung trực của AB

Bài 49:

Hướng dẫn

Gọi M là điểm dao động ngược pha với nguồn

Phương trình sóng tổng hợp tại M là: uM = 2acos((
[image: image977.wmf]21

dd

l

-

)cos(20(t - (
[image: image978.wmf]21

dd

l

+

)

Để M dao động ngược pha với S1, S2 thì: (
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 = (2k + 1)( suy ra: 
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Với d1 = d2  ta có: 
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Gọi x là khoảng cách từ M đến AB: d1 = d2 = 
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Suy ra 
[image: image984.wmf]22

12

(21)

22

SS

xk

l

æöæö

=+-

ç÷ç÷

èøèø

=
[image: image985.wmf]2

4(21)18

k

+-

; Với ( = v/f = 4cm

Biểu thức trong căn có nghĩa khi 
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Với x ( 0 và khoảng cách là nhỏ nhất nên ta chọn k = 1 suy ra x = 3
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Bài 50:

Giải:

Giả sử phương trình sóng tại A, B uA = a1cos(t; uB = a2cos(t; 

Xét điểm M trên trung trục của AB  AM = d

Sóng từ A, B đến M

uAM = a1cos((t - 
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); uBM = a2cos((t - 
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uM =(a1 + a2)cos((t - 
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  uI =(a1 + a2)cos((t - 
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  uI =(a1 + a2)cos((t - 
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Điểm M dao động cùng pha với I khi 
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Khi k = 0  M trùng với I, M gần I nhát ứng vơi  k = 1  và  d = 
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Xét điểm N trên đường vuông góc với AB tại A:   AN = d1;   BN = d2

 Điểm N dao động với biên độ cực tiểu  khi 

uAN = a1cos((t - 
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) dao động ngược pha nhau

  d2 – d1 = (k +
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 Mặt khác  d22 – d12 = AB2 = 256------> (d2 + d1)(d2 – d1)  = 256------>

------> (d2 + d1) = 
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Lây (**)  - (*) ta được  d1 = 
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  k < 3,5  ---->  k ≤ 3. d1 = d1min khi k = 3   -----> d1min = 
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Bài 268: Trên bề mặt chất lỏng có hai nguồn kết hợp AB cách nhau 40cm dao động cùng pha. Biết sóng do mỗi nguồn phát ra có tần số f=10(Hz), vận tốc truyền sóng 2(m/s). Gọi M là một điểm  nằm trên đường vuông góc với AB tại A dao đông với biên độ cực đại. Đoạn AM có giá trị lớn nhất là :

A. 20cm           

B. 30cm                   

C. 40cm                   
D.50cm

Giải

+ Ta có  
[image: image1005.wmf]200
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+ Do M là một cực đại giao thoa nên để  đoạn AM có giá trị lớn nhất thì M phải nằm 

trên vân cực đại bậc 1 như hình vẽ và thõa mãn : 
[image: image1006.wmf]21
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 (1). 

Mặt khác, do tam giác AMB là tam giác vuông tại A nên ta có : 
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Thay (2) vào (1) ta được : 
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Bài 269: Trên bề mặt chất lỏng có hai nguồn kết hợp AB cách nhau 100cm dao động cùng pha. Biết sóng do mỗi nguồn phát ra có tần số f=10(Hz), vận tốc truyền sóng 3(m/s). Gọi M là một điểm  nằm trên đường vuông góc với AB tại A dao đông với biên độ cực đại. Đoạn AM có giá trị nhỏ nhất là :

A. 5,28cm                          
B. 10,56cm                        C. 12cm                      D. 30cm

Giải

Ta có  
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Số vân cực đại trên đoạn AB  thõa mãn điều kiện :   
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Suy ra : 
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Vậy để đoạn AM có giá trị bé nhất thì M phải nằm trên đường 

cực đại bậc 3 ( k=3 ) như hình vẽ và thõa mãn :
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Mặt khác, do tam giác AMB là tam giác vuông tại A nên ta có : 
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Thay (2) vào (1) ta được : 
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